

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año IV. — Número 121. — Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 13 de marzo de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 10410.

LA CATASTROFE DE CALIFORNIA

Aunque con menor intensidad, siguen registrándose todavía movimientos sísmicos

Las pérdidas materiales en Los Angeles se calculan en cuarenta y cinco millones de dólares

LOS ANGELES, 12.—Hoy han continuado registrándose movimientos sísmicos, aunque de menor intensidad que los pasados.

En los hospitales todavía se está prestando auxilio a más de un millar de heridos.

El balance de las víctimas y de los daños se desconoce hasta ahora, pero se asegura que los daños causados por las sacudidas sísmicas pasan de cuarenta y cinco millones de dólares.

Las autoridades se multiplican para hacer llegar socorros allí donde son precisos. El pánico en las ciudades afectadas por los terremotos es tan grande que el vecindario se niega a entrar en sus domicilios.—Fabra.

M. Daladier hará hoy lunes importantes declaraciones sobre la situación de Francia

PARIS, 12. — El presidente del Consejo de ministros, señor Daladier, hará mañana lunes, a las ocho y cuarto de la noche, una importante comunicación sobre la situación general.

Esta comunicación del señor Daladier será radiodifundida por todas las estaciones radiotelegráficas del Estado.—Fabra.

Los ministros de Agricultura y Obras públicas visitan en Barcelona al señor Carner

BARCELONA, 12. — En el expreso llegaron, procedentes de Madrid, los ministros don Indalecio Prieto y don Marcelino Domingo. Visitaron al de Hacienda, señor Carner, con el que almorzaron en La Garriga. Después del almuerzo manifestó el señor Prieto que en la sobremesa habían coincidido en una apreciación mutua de las circunstancias.

Mañana asistirán los ministros a un almuerzo con que les obsequia el señor Maciá en la Fuente del León. Seguramente por la noche emprenderán el viaje de regreso a Madrid los señores Prieto y Domingo.

En Estrasburgo es detenido un espía alemán

ESTRASBURGO, 12.—La Policía de Seguridad ha detenido en esta capital a un individuo de nacionalidad alemana que ha confesado dedicarse al espionaje en beneficio de su país.—Fabra.

ASOCIACION REPUBLICANA SUPRIMIDA

DRESDE, 12. — La Asociación republicana "Bandera de Imperio" ha sido prohibida en todo el territorio de Sajonia por orden del comisario del Reich.—Fabra.

LOS OBREROS DEL PARTIDO RADICAL

Un discurso del señor Lerroux

En la tarde de ayer tuvo efecto en uno de los merenderos de Cuatro Caminos el banquete que los obreros adscritos al partido radical ofrecían al señor Lerroux.

Habilitáronse para el caso todos los amplios salones del establecimiento, en cada uno de los cuales se colocaron seis largas filas paralelas de mesas.

A la una y media se presentó en uno de los salones el señor Lerroux, acompañado de los diputados radicales que ayer se encontraban en Madrid.

Terminado el almuerzo, el señor Escudero, presidente del grupo obrero radical, ofreció el banquete al jefe del partido, y después el señor Lerroux pronunció un discurso.

Comenzó diciendo que, aunque no era su día ayer, por no encontrarse en buen estado de salud, hablaría por el deseo que tenía de verse reunido con sus obreros, y para expresar la satisfacción que la comisión le proporcionaba al congregarlos.

Explicó luego el porqué de tal satisfacción: porque el partido radical ha sido siempre y será partido obrerista, no de burguesía.

Entró luego a tratar de la situación de la política actual, y aseguró que el partido radical no es partido de derechas, como lo demostraba el hecho de haber votado los diputados radicales la Constitución, y, según se comprueba con la historia del partido, siempre de izquierda. A tal respecto leyó un manifiesto de años ha en que se fijaban como puntos del programa del partido muchas de las leyes que las Constituyentes vienen aprobando.

En cuanto a la obstrucción que los radicales vienen haciendo en el Parlamento, dijo que ella no se refería a puntos fundamentales, porque lo fundamental, la Constitución, ya está aprobada, sino a otras leyes llamadas complementarias y aun a proyectos de leyes que nada tienen que ver con las leyes complementarias, y que las Cortes no tienen por qué discutir.

Desmintió categóricamente que por precepto constitucional hayan de aprobar esas leyes las Cortes Constituyentes. Los socialistas no

En la Cordillera de los Andes se pierde un avión que se dirigía a Santiago de Chile

SANTIAGO DE CHILE, 12. — Un avión perteneciente a una Compañía americana se ha perdido en la cordillera de los Andes.

En el aparato perdido sólo iban el piloto Mollin y el radiotelegrafista Diamond, que regresaban de Mendoza a Santiago de Chile.

Las investigaciones que para encontrar al aparato en cuestión ha realizado la aviación brasileña no han dado hasta ahora el menor resultado.—Fabra.

Ayer quedaron en libertad dos deportados de Villa Cisneros

Según nos manifestó ayer el director general de Seguridad, señor Andrés Casaus, por la mañana llegaron en el expreso de Andalucía, procedentes de Cádiz, el comandante don Julio Ortega y don Teodoro Aguilar, que estaban deportados en Villa Cisneros.

El director general, cumpliendo órdenes del señor ministro de la Gobernación, los puso en libertad. El señor Ortega ha de presentarse mañana martes en San Sebastián ante uno de los Juzgados de aquella capital, con motivo de una causa que se le sigue por injurias.

NOS VAMOS A QUEDAR SIN "CINE" AMERICANO

Veinte mil empleados de casas de cinematografía de Hollywood se van a declarar en huelga

HOLLYWOOD, 12.—Los Sindicatos de empleados de varias casas cinematográficas han celebrado una reunión, acordando rechazar las proposiciones de disminución de sueldos.

Los empleados han acordado suspender el trabajo en el caso de que no se retiren estas proposiciones.

Esta decisión afecta a más de 20.000 empleados.—Fabra.

LAS EXCELENCIAS DEL REGIMEN COMUNISTA

Por sabotaje contrarrevolucionario son ejecutadas en Moscú treinta y cinco personas

Otras cuarenta han sido condenadas a diversas penas que varían entre diez y dieciocho años de prisión

MOSCU, 12.—El Tribunal del Departamento Político del Estado ha juzgado hoy a cierto número de funcionarios acusados de "sabotaje" contrarrevolucionario en el dominio de la economía rural.

Se trata en este caso de la destrucción de tractores y máquinas agrícolas y de la desorganización de la distribución de semillas.

Treinta y cinco de ellos han sido condenados a muerte y ejecutados.

Otros cuarenta han sido condenados a penas que varían entre diez y dieciocho años de prisión.—Fabra.

Las Cortes en la sesión de mañana no se ocuparán de este asunto

El presidente de la Comisión Parlamentaria de Investigación, profesor Jiménez Asúa, nos manifestó ayer que no tendrán terminados sus trabajos hasta última hora de la tarde del martes, y tal vez hasta la mañana del miércoles.

No es, por lo tanto, exacto que —como ha dicho algún periódico— el informe pueda ser discutido en la sesión de mañana.

tienen por qué seguir ya en el Poder.

Tuvo para ese partido acerbas censuras por su actuación, pero siempre dentro de una exquisita corrección, y sin alentar, antes al contrario, rebatiendo algunas interrupciones que contra los socialistas sonaban.

Sobre tal punto dijo que no se puede negar que los socialistas han ayudado a traer la República, pero que no deben ufanarse de haberla traído; ni la trajeron ellos ni los republicanos, sino el país.

Advirtió que el día que gobiernen los radicales han de aceptar el concurso de los demás grupos republicanos, que con los radicales compartirán los cargos, la función y la responsabilidad de gobernar; y reivindicó al partido radical de la especie de que es no más que un refugio de advenedizos. Porque hay—dijo—ahora nuevos republicanos que lo eran en tiempos de la monarquía, si bien entonces lo ocultaban, y más fe me merecen los tales que los que ahora alardean de republicanismo y antes me conducían a mí a la cárcel.

Recomendó, pues, cordialidad para los nuevos inscritos en el partido, porque siempre se han de preferir hombres arrepentidos que racimos de horcas.

El broche del discurso fué un saludo a las señoras y señoritas que asistieron al acto y una exhortación a que se incorporen definitivamente a la actividad política.

Durante el discurso el orador fué objeto repetidamente de estruendosas ovaciones.

El Gobierno sueco prohíbe la exportación de material de guerra

ESTOCOLMO, 12.—El Gobierno ha dictado una disposición por la cual se prohíbe terminantemente la exportación de material de guerra.

En esta prohibición de exportación se incluye, incluso, a los aviones con o sin motor.—Fabra.

El Presidente de la República regresa a París

LYON, 12.—El Presidente de la República, después de visitar la Facultad de Medicina, donde el ministro de Instrucción pública, señor de Monzie, recordó que fué en Lyon donde se creó la primera Ciudad Universitaria, marchó a la estación para regresar a París.

El Presidente de la República llegará a París a las veintitrés y treinta.—Fabra.

En virtud de un decreto de Hindenburg, las banderas roja y blanca y la que ostenta la cruz gamada deberán izarse juntas en los edificios públicos

En los militares sólo se izará el pabellón de guerra alemán

BERLIN, 12.—El Presidente del Imperio, mariscal Hindenburg, ha promulgado un decreto por el que, a partir de mañana y mientras se resuelve definitivamente la cuestión de la bandera del Imperio, se establece que la bandera negra, blanca y roja, y la bandera con la cruz gamada deberán izarse juntas en los edificios públicos.

En el mismo decreto se establece que en los edificios militares sólo deberá izarse el pabellón de guerra alemán.—Fabra.



LA ASAMBLEA DEL BANCO DE ESPAÑA

Ayer se celebró la segunda sesión de la Junta general de accionistas del Banco de España, bajo la presidencia del gobernador, don Julio Carabias.

El accionista señor Barcia, aludiendo a uno de los puntos de la Memoria, se ocupó de la reforma de los Estatutos del Banco, y se lamentó de que a los consejeros corporativos se les cercenen facultades. A su juicio, deben tener idénticos derechos y atribuciones que los restantes, pues ni la letra ni el espíritu de la ley establecen nada que obligue a instaurar categorías entre los elementos del mismo Consejo.

La opinión del señor Barcia, expuesta con su habitual elocuencia y con gran riqueza de argumentos, produjo muy buena impresión en la Asamblea.

Le contestó el señor Rivero y Miranda, para manifestar que no era esta la ocasión de tratar de dicho tema, entre otras razones, porque la Junta general había designado de su propio seno una delegación, que, con otra del Consejo, y con amplísimas facultades (tan amplias, que no estaba obligada ni siquiera a dar cuenta de su actuación) realizó el trabajo de acoplar los Estatutos a las nuevas modalidades de la ley bancaria.

La Memoria quedó aprobada por unanimidad.

Los periodistas pasaron, como siempre, a saludar al gobernador del Banco, quien los recibió y obsequió amablemente. El señor Carabias se lamentó de que todavía no haya vuelto del Consejo de Estado, en donde se halla a informe, la propuesta de modificación de los Estatutos del Banco, atribuyéndolo a los muchos asuntos que tiene aquel alto Cuerpo para dictaminar y a la circunstancia de existir varias vacantes entre los consejeros. También creía que quizá no era muy oportuno tratar a fondo del asunto planteado por el señor Barcia, aunque desde luego resultaba satisfactorio ver cómo los accionistas se interesaban por los temas relacionados en la Memoria, y quizá haya que pensar para lo sucesivo en acentuar el criterio de cierta amplitud en el procedimiento, que ya había imperado ahora.

Habló de la buena marcha que ofrece la actuación del Banco. No obstante el impuesto sobre los billetes, los beneficios han sido también mayores para los accionistas, que en 1932 ya percibieron un mayor dividendo. En ello tiene parte muy destacada la reforma de la ley bancaria, que ha producido efectos favorables al Estado y a los accionistas.

Luego declaró que durante el último ejercicio, y al llegar la caída de la libra esterlina, se empezó a seguir una trayectoria definida, y después se varió atemperándose a las conveniencias generales económicas del país, habiendo desarrollado el Centro de Contratación una labor acertadísima que ahora consiste en frenar la peseta para que no alcance cotizaciones tan elevadas, que puedan producir una honda perturbación en los precios.

El insistió en su afirmación de que España es un país de formidable potencia económica, lo que hace prever un porvenir halagador.

El subgobernador primero, señor Pan, también acogió amablemente a los periodistas. Habló de la intervención del señor Barcia y dijo que, a su juicio, el tema era delicadísimo, por referirse a un punto sometido a la decisión del Gobierno. En otro caso, seguramente se habría discutido

ampliamente sobre él, pues, si bien los argumentos de dicho accionista eran muy respetables, hay que tener en cuenta que la ponencia tomó la aludida decisión con razones de peso.

Refiriéndose al mayor conocimiento que cada vez van demostrando los accionistas de la Memoria, expresó su aspiración de que su despacho se vea más concurrido por ellos para informarse del curso de los asuntos del Banco.

Preguntado por la significación del mayor remanente que ha quedado este año de los beneficios, dijo que había que tener presente que una parte de él estaba destinada a satisfacer algunos impuestos, aunque de todos modos sí es cierto que el remanente superaba al del año anterior, y advirtió que convenía mucho no someter las acciones a la oscilación propia de los valores de especulación, pues una de sus virtudes es la de constituir un verdadero papel de renta.

El señor Pan declaró que el Banco seguirá fielmente su camino de apoyo decidido a la economía nacional.

Se trató asimismo de la meritoria labor del Centro de Estudios y el subgobernador explicó el carácter de servicio asesor financiero que aquella dependencia tiene respecto del Banco.

Ampliación a las manifestaciones del señor Carabias

Para ampliar las manifestaciones que el gobernador, don Julio Carabias, hizo a los periodistas a la terminación de la Junta, uno de nuestros redactores sostuvo con dicha personalidad breve conversación, de la que entresacamos los siguientes interesantes párrafos: "Para mí—empezó diciendo don Julio Carabias—el día de hoy ha sido uno de los más felices durante mi actuación al frente de nuestro primer establecimiento de crédito.

Empezó la nota agradable con la asistencia a la comida celebrada en obsequio del Consejo y personal del Banco de España, de la señora López Montenegro, quien recibió unánimes felicitaciones, empezando por la mía, por su actitud y sentido de modernidad.

Respecto a la intervención del señor Barcia, que en la Junta celebrada habló como accionista y no con la representación de la Banca privada, considero que no podía ser planteada la cuestión del anteproyecto de los nuevos Estatutos del Banco de España, puesto que dicho trabajo de la Comisión, aun no es conocido. Por esta razón la presidencia no podía dar pie para aquel debate. Sin embargo, el señor Barcia fué autorizado para que hablase sobre el particular y aun que se extendiese en el debate que planteó. Después, en vista de que la Junta se solidarizaba con el pensamiento del Consejo del Banco, aprobando la Memoria y elección de los consejeros propuestos, pensé que era oportuno hacer algunas pequeñas observaciones al magnífico discurso del señor Barcia.

El ejercicio transcurrido ha sido magnífico y, por tanto, los accionistas del Banco de España, es seguro que estarán plenamente satisfechos, toda vez que la nueva ley bancaria, sobre la que se habían hecho trágicos augurios, no sólo no perjudica a los intereses del Banco, sino que, por el contrario, ha aumentado su prosperidad.

Ha existido una perfecta complementación entre los consejeros del Estado y del Banco, que se han manifestado durante el ejercicio pasado unidos en absoluto para la defensa de los intereses

comunes. Esta laudable actitud ha dado el resultado satisfactorio de haber percibido el Estado setenta y siete millones de pesetas. Además, sobre esta participación existe otra de cinco millones, correspondientes a los billetes en descuento. Estos beneficios no han influido para nada en los intereses de los accionistas, quienes también han percibido un dividendo mayor al de otros años, ni tampoco han repercutido sobre el remanente de las utilidades.

He de destacar principalmente—continuó diciendo el señor Carabias—que a pesar de la nueva ley bancaria no ha salido de las cajas del Banco una sola moneda de oro. Y no ha sido preciso debido a las favorables características que ofrece nuestro mercado en el mundo entero.

Por lo pronto debe señalarse el hecho de que actualmente España se ve libre de los ataques especulativos contra la peseta que en otras ocasiones se nos hicieron.

Creo firmemente—terminó el gobernador del Banco de España—que nuestra nación, por sus recursos propios y por el concurso que a su desenvolvimiento le presta nuestro primer establecimiento bancario, con su organización ejemplar, entrará muy pronto en una corriente de prosperidad que se difundirá por todo el país y alcanzará a todos los españoles, que, además, se verán libres de los embates que sufren en el resto del mundo las finanzas y las economías nacionales respectivas".

Adquisición de morteros y granadas para Infantería

Por un decreto del ministerio de la Guerra se autoriza al ministro del mismo para la adquisición de 800 morteros de Infantería, de 50 milímetros, sistema "Valero", y 15.000 granadas para su carga.

EN MADRID SE SUSPENDIÓ LA NOVILLADA

A causa del mal estado del ruedo y de las localidades, según nota facilitada por la Empresa, se suspendió la corrida de novillos anunciada para ayer tarde en la Plaza de Toros de Madrid.

LA SEÑORITA Manolita Neira Francés

Ha fallecido el día 12 de marzo de 1933 a los 24 años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Sus hermanos, don Juan don José, doña Carmen, doña Teresa y don Fernando; hermanas políticas, tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 13, a las ONCE de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Claudio Coello, 72, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas.

Funeraria del Carmen, Rosalía de Castro, 23 (antes Infantas, 25). Teléfono 14635.

La Empresa del periódico "Luz" suspende su publicación temporalmente

Con motivo de las discrepancias marcadas entre la empresa y los redactores de "Luz", que han dado lugar a la suspensión temporal de dicho diario, y en prueba de imparcialidad, publicamos las manifestaciones que la empresa hace al público y la carta de los redactores del colega.

Helas aquí:

Lo que dice la empresa
"La empresa editorial Fulmen comunica al público que se suspende momentáneamente la publicación del periódico "Luz".

El motivo es que parte de la redacción, al dimitir sus cargos por no considerar aceptable la política que sigue el mencionado diario, ha abandonado momentáneamente el trabajo sin dar cuenta a la empresa de esta decisión.

La empresa Fulmen, ante este hecho, considera rotos todo vínculo moral y material con los disidentes, y anuncia que en breve reaparecerá "Luz" con el mismo ideario político sostenido hasta ahora."

Una carta de los redactores

Los firmantes nos ruegan la publicación de esta carta: "Madrid, 11 de marzo de 1933. Señor gerente de "Luz".

Muy señor nuestro: Ha sido nombrado director de "Luz" don Luis Miquel y subdirector don José N. Urgoiti, respectivamente presidente del Consejo de Administración y consejero de la empresa.

Razones lo suficientemente difundidas para no ignorarlas nos aseguran cuál es la finalidad de esos nombramientos: desvirtuar la política que "Luz" ha seguido desde su fundación. Aun sin ese preciso dato, tendríamos siempre el de que ninguno de los dos señores nombrados para esos puestos nos ofrece, no ya garantía, sino siquiera probabilidad de opinión republicana desinteresada y coincidente con la tradicional en esta redacción, que fundó "Luz". Por si quisiéramos confirmación inicial de estos propósitos que vemos en la nueva dirección, baste observar que en los dos días que de hecho lleva el periódico en sus manos se ha cortado la campaña relativa a las Ordenes religiosas, característica de "Luz" e indispensable en el rumbo de su política.

Vaya en calidad de vaticinio—fácil vaticinio—que otro tanto ocurrirá con la política y la legislación social, la Reforma agraria, la oposición a derechos hostiles a la República y tantos otros rasgos que daban fisonomía al periódico. Es fácil negar ahora esto que afirmamos; será más fácil aún confirmarlo a no tardar.

Los redactores de "Luz" que firman esta carta no se avienen con este régimen, ni con estos hechos, ni con estas perspectivas. No es una novedad, y menos que para nadie para el subdirector actual de "Luz", porque él sabe que entre los que hoy dimitimos somos varios los que no nos avenimos tampoco con una situación análoga en "El Sol". De aquel movimiento de opinión surgió "Luz", que en tan triste suerte ha caído.

Y como no nos avenimos, nos vamos.

De usted atentos, Rafael Alvarez, Javier Bueno, Luis Bagaría, Carlos de Baráibar, Abraham Polanco, Ogier Preteceille, Félix Hecce, Ricardo Ruiz Ferry, José Robledano, Antonio Espina, Flo-

Se dispone que el general Queipo de Llano fije su residencia en Madrid

El "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra publica la siguiente disposición:

"Este ministerio ha resuelto que el general de división, don Gonzalo Queipo de Llano y Sierra fije su residencia en Madrid, en concepto de disponible, en las condiciones que determina el apartado A) del artículo tercero del decreto de 5 de enero último.

Se concede validez académica a los estudios superiores de Música y Declamación cursados en el Conservatorio de Cartagena

En la "Gaceta" de ayer domingo aparece un decreto en virtud del cual se concede validez académica desde 1 de enero de 1933 a todos los estudios superiores de Piano, Violín, Declamación y asignaturas anexas que se cursen en el Conservatorio Municipal de Música y Declamación de Cartagena.

†
LA SEÑORA
**DOÑA ADELA PORRAS
Y HERMIDA DE RODRIGUEZ-CAMUÑAS**
Ha fallecido el día 12 de marzo de 1933, a los 55 años de edad.
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su afligido esposo, don Vicente Rodríguez-Camuñas Recio; hijos, don Luis, doña María del Carmen y don Enrique; hijos políticos, doña Consuelo Heras y don Francisco Rodríguez; nietos, María del Carmen, Consuelo y Luis; tía, doña Julia; sobrinos, primos y demás parientes.

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 13, a las ONCE de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, núm. 126, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
No se reparten esquelas.

rencio Carbajosa, José Fernández Merino, Alfredo Cabello, José Meléndez, Fermín Corredor, Andrés R. Barbeito, Antonio Ruiz Rey, Juan Sisto, Federico Garcés, Narciso Díaz, Enrique Ibáñez, Pablo Hernández Coronado, Rodolfo Viñas, Isaac Pacheco, Manuel Lozano, Salvador Bacarisse, Antonio Bravo." (Firmado y rubricados.)

Don Alvaro de Castro nos ruega hagamos constar que su nombre no figura entre los firmantes de esta carta, porque precisamente pocos días antes de producirse esta escisión había dejado de pertenecer a la Redacción de "Luz".

HACE VEINTISIETE AÑOS

El mundo entero se ha conmovido al conocer la catástrofe ocurrida estos días en Norteamérica, en la región de California, y que tantas víctimas ha ocasionado. Esta catástrofe tiene un triste precedente en la que se produjo, precisamente en la misma región y en la propia capital, San Francisco de California, en la noche del 17 de abril de 1906, que hizo desaparecer una de las poblaciones más bellas y ricas de América.

Para encontrar catástrofes semejantes a la actual y a la que comentamos, es preciso recordar la erupción del Vesubio, que ocho días antes había arrasado varios pueblos y la destrucción de Lisboa, por un terremoto, en el año 1755.

LA NOCHE TRAGICA

Transcurría la noche del 17 de abril de 1906. En la magnífica ciudad de "Golden-Gate", apenas se comentaban las noticias llegadas de Europa acerca de la erupción del Vesubio. En la Gran Opera cantaba Caruso, el tenor de la voz de oro, y toda la ciudad acudió a admirarle. A pesar de los precios fantásticos de las localidades, la Opera estaba atestada. En butacas y palcos todos los millonarios de la opulenta California, y nadie pensaba ni remotamente en que la bella ciudad estaba amenazada de una catástrofe que había de exceder en mucho a la producida por el Vesubio.

Al día siguiente—a las cinco y trece minutos justos—una formidable sacudida despertó a la dormida ciudad. Las casas temblaron, y a los pocos segundos los movimientos se hicieron más violentos, mientras las chimeneas de las fábricas se inclinaban, derrumbándose con estrépito.

Diez minutos después la agitación de la costra terrestre se convertía en una furiosa palpitación; el pavimento de las calles estallaba por todas partes, las casas de poca altura se hundían rápidamente, los rascacielos se resquebrajaban y los pisos superiores vacilaban y se hundían.

Los habitantes se despertaban llenos de espanto, precipitándose desnudos a la calle, viendo, aterrados, el trágico espectáculo. Durante más de una hora se sucedieron las sacudidas, que terminaron a las ocho y cuarto en un segundo temblor de extraordinaria violencia, que hizo derrumbarse una serie de edificios que habían podido resistir al primero.

PANICO ENORME

Un pánico sin ejemplo se apoderó de la ciudad entera. Todo el mundo había perdido la cabeza; nadie pensó, en los primeros momentos, en organizar el salvamento; sino en lanzarse ciegamente fuera del peligro.

Poco a poco se fueron ordenando los trabajos de protección, dirigiendo sistemáticamente la evacuación, quitando los escombros y enterrando los muertos, hasta aquel momento no muy numerosos...

EL FUEGO AGRAVA LA CATASTROFE

Pero entonces nizo acto de presencia un nuevo enemigo, infinitamente más temible que el mismo temblor de tierra, el incendio, que pronto se extendió de un modo formidable y que redujo a cenizas toda la floreciente ciudad, que antes de la catástrofe contaba con 400.000 habitantes.

¿Dónde se había iniciado el fuego? Nadie lo sabía: probablemente en varios puntos a la vez. En menos de una hora la ciudad, sobre todo el barrio más rico, estaba envuelta en llamas, contra las que ni era posible la lucha ni había medios de salvación. No se disponía de agua, pues las canalizaciones quedaron destruidas por el terremoto. En vano los bomberos se multiplicaban; nada podían

CALIFORNIA, PAIS DE RIQUEZA Y DE DOLOR

La catástrofe de California es la segunda que sufre aquel país en el transcurso de pocos lustros

En abril de 1906 un terremoto semejante a éste destruyó totalmente la ciudad de San Francisco. Una hoguera de ocho millas cuadradas. Se escapan los locos de los manicomios y las fieras de una "ménagerie". Saqueos y pillajes. Millones de dólares enterrados bajo los escombros. En aquella noche, para compensación de tantas víctimas nacieron 150 californianos

contra el elemento desencadenado, que calle tras calle, manzana tras manzana, iba devorando las casas.

Nadie hacía allí nada. Se hizo saltar con dinamita algunas casas para detener la marcha del incendio, y después manzanas enteras Todo inútil: el fuego avanzaba siempre. A mediodía casi toda la ciudad ardía y más de 200.000 desgraciados sin abrigo se refugiaban, desesperados, en el magnífico parque de Golden-Gate, desnudos, temblorosos, suplicantes, muchos cargados de paquetes... porque habían tratado de salvar algunos objetos preciosos.

LA CIUDAD DESTRUIDA

La ciudad estaba por completo devastada. "Market-Street", el barrio de los grandes negociantes, había quedado arrasado. El Ayuntamiento, la Casa de Correos, los edificios de la Universidad Stanford se habían derrumbado desde el primer momento. Aunque las construcciones de hierro resistieron más que las de piedra y madera, se debatían víctimas del fuego.

Los cinco pisos del Hotel Valencia se vinieron al suelo, pero afortunadamente, avisados a tiempo, pudieron salvarse sus doscientos huéspedes. En cambio, bajo los restos del Hotel Kirigsley, quedaron ochenta muertos.

EN UN ORFELINATO MUEREN 200 NIÑOS

Uno de los más importantes orfelinatos se hundió en la primera sacudida sísmica, quedando enterradas en los escombros doscientas criaturas que allí dormían.

En un albergue popular hizo explosión el gas, y 72 personas se abrasaron vivas. En la calle 10.ª quedó destruida una casa de 10 pisos, sin que pudiera salvarse ni uno sólo de sus habitantes.

También en la calle Eddy, una gran casa cayó, materialmente, sobre otra próxima, que se hundió por completo; 200 personas quedaron muertas entre las ruinas.

Muchos habitantes de los rascacielos pudieron salvarse, porque como estos edificios comenzaron a peligrar cuando ya habían quedado destruidas las casas bajas, les hizo percartarse del peligro.

EL MAR CONTRIBUYE A LA TRAGEDIA

El primer día de la catástrofe, el temblor de tierra y el incendio hicieron estragos en la ciudad y en el puerto: un formidable golpe de mar rompió las amarras de todos los buques surtos en el puerto, arrastrándolos a alta mar; dos de ellos se estrellaron contra las rocas. Tan violento fué el cataclismo, que las calles próximas al puerto quedaron llenas de peces que la monstruosa ola había arrojado allí.

Casi todos los grandes Bancos, rascacielos de diez y doce pisos, los inmensos palacios de los periódicos, quedaron en ruinas, incluso el enorme inmueble de veinte pisos del "San Francisco Call", propiedad de un alemán, Claus

Sprekel, que, emigrado muy joven y pobre, había hecho una fortuna de muchos millones de dólares y que quedó completamente arruinado. Bajo los escombros de los edificios de los periódicos, quedaron enterrados los mejores periodistas de California.

Los teatros quedaron todos destruidos, y hubo que volar con dinamita el Columbia para cortar el incendio.

A mediodía, las llamas se apoderaron del gigantesco Palace-Hotel, cuyas 1.500 habitaciones estaban ocupadas casi todas. Felizmente los viajeros pudieron escapar. Entre ellos se encontraban Caruso y los artistas alemanes de la "troupe". Conrad, Marcela Semrich, Heinrich Knotte y van Rey

INUTILES ESFUERZOS

La lucha heroica de los bomberos resultaba inútil; en vano fueron enviados, a marchas forzadas, tres regimientos; en vano el jefe de los bomberos encontró la muerte bajo los escombros de la Union Trust Building. No se podía subsanar la falta de agua.

Se trató, con cierto éxito, de combatir el fuego del puerto con ayuda de los barcos bombas. El fuerte viento que soplabá del mar impulsaba el incendio hacia la ciudad.

Las suaves pendientes de la colina Nob, donde se hallaban las "villas" de los millonarios, derrumbadas por el temblor de tierra; San Francisco, envuelto en llamas, ofrecían un espectáculo de una belleza siniestra. El resplandor rojo del fuego brillaba a través de la espesa humareda, y cuando el viento la rasgaba, se podía ver volar restos de madera y hierros que las continuas explosiones lanzaban al aire.

UNA HOGUERA DE OCHO MILLAS CUADRADAS

A las cinco de la tarde estaba ardiendo una extensión edificada de ocho millas cuadradas. Los soldados de Ingenieros trabajaban febrilmente.

En las calles, el calor era tan intolerable, que los hombres trabajaban casi en cueros. Se trataba de evitar que el incendio se corriese del barrio de los millonarios al de los chinos, donde más de 20.000 personas se amontonaban en callejas estrechas. Los más bellos monumentos de la población eran sacrificados. A pesar de éstos, iglesias, museos, almacenes, rascacielos se derrumbaban uno tras otro, devorados por el incendio. Tan sólo las armaduras de hierro se levantaban al cielo, negras, desnudas, quemadas...

OTRA NOCHE DE HORROR

Al llegar la noche el fuego seguía en aumento, llegando al colmo el horror de la catástrofe. Doscientos mil seres vivientes acampaban al aire libre en los parques y jardines de la colina Nob, desnudos, sin nada para cubrirse, sin agua, sin alimentos. Las raciones que distribuían las tropas eran absolutamente insuficientes.

Los locos del Asilo de San José se habían escapado. Las fieras de

una "ménagerie" se escaparon, pero, rodeadas por el incendio, en él perecieron.

Por si todo aquello fuese poco horrible, la ciudad estaba a oscuras. La red de gas y electricidad habían quedado destruidas.

SAQUEO Y PILLAJE

Por todas partes surgieron bandas de rateros, principalmente negros y chinos. Los registradores de cadáveres se deslizaban por las calles donde yacían los cuerpos que no había habido tiempo de enterrar. La hez odiosa de los "desesperados" y criminales de todas clases, de todas las nacionalidades, salía a la superficie a favor de la catástrofe. Soldados y guardias cívicos mataban sin piedad a todo el que cogían robando o saqueando, y los escombros de los Bancos, donde estaban enterrados millones en metálico, estaban vigilados por fuertes destacamentos.

Las calles estaban sembradas de objetos abandonados. En los barrios alejados, multitud de casas y villas habían sido saqueadas, porque la guardia cívica era insuficiente para atender a todas partes; y las bandas de ladrones recorrían aquellos lugares.

El fuego se apoderó del barrio llamado de los "Logements", en el que habitaban en casuchas que parecían verdaderos hormigueros los indios e italianos. En aquellas casas, que se derrumbaban como castillos de naipes, perecieron centenares de desdichados.

CUATROCIENTOS MUERTOS EN UN HOSPITAL

Fué aquella una noche abominable, de espanto. Cuando el "Pabellón de los Comerciantes", convertido en hospital para los heridos graves, se vió amenazado también por el incendio, y los desgraciados allí hospitalizados recibieron la orden de abandonarlo, se apoderó de ellos el pánico más espantoso.

Los hospitalizados se atropellaban unos a otros, impidiendo el paso, y al hundirse la techumbre quedaron enterrados más de cuatrocientos, sin que pudiera salvarse ni uno.

En las primeras horas de la mañana el fuego llegó al barrio chino y a las primeras magníficas villas de la colina Nob.

Mientras en el barrio de los millonarios quedaban destruidos tesoros incalculables—como en las villas de los dos Vanderbilt, llenas de obras de arte—, en el barrio chino los soldados tenían que emplear la fuerza para que sus habitantes desalojasen las casas.

EN MEDIO DE LA CATASTROFE, NACEN 150 NIÑOS...

Dato curioso, que no debemos olvidar: durante aquella noche de terror, nacieron en San Francisco 150 criaturas...

Al llegar el nuevo día, la ciudad apareció envuelta por espesa nube de humo, rasgado por enormes lenguas de fuego. El calor enorme que se desprendía del incendio se sentía en las colinas próximas.

Los prolongados silbidos de las sirenas y los pitos de los bomberos alternaban con las sordas explosiones de la dinamita. Ya no se respetaba nada: se arrasaban manzanas enteras de casas. Y todo en medio de una gran oscuridad, apenas rota por la luz de antorchas, sin una gota de agua ni un pedazo de pan; solamente fuego, humo y desesperación.

EL TERCER DIA DE TRAGEDIA

El jueves por la mañana continuaba el incendio su obra destructora. Las llamas se distinguían en 25 millas a la redonda. El hambre aumentaba. El Gobierno actuaba con gran energía, distribuyendo 200.000 raciones. Los explotadores se aprovechaban, cobrando precios exorbitantes por los alimentos. Un pan costaba un dólar.

Se organizaron socorros con esplendidez muy americana: de todas las grandes poblaciones salían para San Francisco trenes de provisiones; los expresos del Pacífico debían ceder el paso a los trenes de mercancías, que caminaban a una velocidad de 120 kilómetros por hora hacia San Francisco, para llevar viveres a los cientos de miles de hambrientos.

Como el saqueo y el pillaje continuaban, se proclamó el estado de guerra. Todos los soldados disponibles de las guarniciones próximas fueron enviados a San Francisco, a las órdenes del ministro de la Guerra, Taft. El jueves por la tarde, o sea, a las treinta y seis horas de empezar la catástrofe, más de 20.000 soldados se habían concentrado en la población; la lucha contra el fuego adelantaba. Los Zapadores trabajaban para recomponer las canalizaciones del agua. Se desplegó una energía incomparable para mantener el orden: en dos días fueron ejecutados más de 300 ladrones y saqueadores. Sin embargo, aún se registraban numerosos robos.

HACIA EL FIN DEL INCENDIO.—MAS DE 2.000 MUERTOS

El viernes por la mañana el incendio quedó estacionario: se había logrado localizarlo. La población pudo ya respirar tranquila; pero las tres cuartas partes de la población eran un montón de ruinas. Hasta el momento habían sido enterrados más de 2.000 cadáveres, ¿cuántos quedarían bajo los escombros? No era posible calcularlo. Más de quince mil heridos graves habían sido hospitalizados en locales improvisados, muchos al aire libre, y más de 200.000 personas quedaban sin casa ni hogar.

Se calculaban las pérdidas en unos 400 millones de dólares.

Desde los primeros instantes los Estados Unidos organizaron los socorros, verdaderamente extraordinarios. El Congreso votó un millón de dólares y el Tesoro contribuyó con diez millones.

Las suscripciones abiertas produjeron en los cuatro primeros días doce millones. Un hombre entregó al alcalde de Nueva York 25.000 dólares, y al preguntarle su nombre contestó: "Mi nombre no importa... Ponga: un amigo de la humanidad".

Los americanos consideraron esta catástrofe como un desastre nacional, y rechazaron todo socorro procedente del extranjero.

UN NUEVO SAN FRANCISCO

El 20 de abril el fuego quedó totalmente extinguido. Ese día se produjo una nueva sacudida, pero que no produjo daño alguno. Nada había que destruir en aquellas ruinas.

Y aquel día el multimillonario Crocker afirmaba que en un plazo de cinco años la ciudad de San Francisco estaría reedificada, pero más grande y más bella...

LOS DEPORTES

EL MADRID SUFRIO SU SEGUNDA DERROTA EN LA LIGA

El Athletic bilbaíno venció al Barcelona en Las Cortes. La suspensión del Sevilla-Oviedo restó interés a la jornada en la Segunda División. El Athletic se impuso al Murcia en el Metropolitano

En Barcelona se corrió el campeonato de España de "cross-country", que fué ganado por Andreu

PRIMERA DIVISION

El Madrid sufrió ayer su segunda derrota en la Liga. Claro es que ello no trae consecuencias desagradables para el actual equipo campeón, ya que le bastará obtener un solo punto en los dos partidos que quedan por jugar —ambos en Chamartín— para renovar su título. Pero este resultado resta brillantez a su magnífica marcha en el torneo, y es, además, muy de tener en cuenta con vistas a la Copa, en la que tendrá que enfrentarse con el animoso equipo santanderino, que ahora ha dado cuenta de él. Porque, pese a que el Madrid no alineó sus mejores elementos, nos parecen excesivos esos cuatro "goals" que han marcado al trío internacional.

Lo que se complica es la "cola". Son ahora los valencianos los más apurados, porque al no conseguir ayer sino un empate en Mestalla frente al Donostia, mientras éstos se sacuden el peligro, ellos quedan a un solo punto del Alavés y con la perspectiva de visitar Mendizorrosa. También el Arenas peligrará y tendrá que hacer un máximo esfuerzo en los dos partidos que le quedan, esfuerzo que tuvieron también que realizar ayer frente al Betis en el propio Ibaiondo para lograr un punto.

A pesar de todo, la situación del Alavés sigue siendo "gravísima", no sólo por su pequeña puntuación, sino por su escaso juego, que se puso en evidencia al no poder sino a trompicones con un Español que al alinearse sin sus más destacados titulares les daba las máximas facilidades.

Los campeones de España siguen con su nuevo sistema de perder en casa y ganar en la ajena, lo que debe ser un aviso más para los madridistas, no sea que por exceso de sestar se lleven otros el gato al agua. Ayer fueron los azulgrana sus víctimas.

Clubs.	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Madrid	16	12	2	2	41	14	26
Athletic	16	11	0	5	54	27	22
Español	16	9	2	5	30	27	20
Barcelona ..	16	7	4	5	37	28	18
Betis	16	4	5	7	26	43	13
Racing	16	6	1	9	42	46	13
Donostia	16	5	3	8	33	41	13
Valencia	16	4	4	8	31	44	12
Arenas	16	4	4	8	31	36	12
Alavés	16	5	1	10	19	38	11

El Racing santanderino derrotó 4-2 al Madrid

SANTANDER, 12.—El Madrid sigue siendo la atracción máxima del fútbol por provincias. Pese a que su alineación distaba mucho de ser la mejor que puede formar el campeón de la Liga, el campo del Sardinero registró la mejor entrada de la temporada.

Los racingistas jugaron un buen encuentro, pero su victoria había que buscarla más en las deficiencias del grupo madrileño que en la buena actuación de los cantabros. Se notó extraordinariamente la ausencia de Luis Regueiro, al que suplió con escaso acierto Samitier, no dando la línea de ataque su rendimiento habitual. También estuvo desacertada la línea media, en la que faltaba Va-

lle, suplido por Ordóñez. Este fué el más afortunado de los medios, flaqueando notablemente Regueiro y Leoncito. El trío defensivo cumplió bien, a pesar de los cuatro tantos.

Lo mejor de los locales fué la línea delantera, destacando Larrinaga y Loredo. El veterano Oscar, en el centro de los medios, actuó excelentemente.

El primer tanto se marcó a los diecinueve minutos, al rematar Larrinaga un rechace de Zamora a tiro de Cisco. El segundo fué un remate de Loredo a centro de Santi. El tercero y último del primer tiempo fué obra de Larrinaga, rematando centro de Telete.

Reanudado el juego después del descanso, el Racing obtuvo el cuarto "goal" por mediación de Larrinaga, de un tiro fantástico, que no pudo detener Zamora.

Después se impuso netamente el Madrid. Su primer tanto lo marcó Lazcano aprovechando un servicio de Olivares; el segundo se debió a Eugenio en jugada personal.

En los últimos minutos los cantabros se defendieron con ahínco del acoso madridista.

Arbitró bien Ostalé. Los equipos fueron: Racing: Solá; Hernández, Ceballos; Ibarra, Oscar, Larrinaga; Santi, Loredo, Telete, Larrinaga, Cisco.

Madrid: Zamora; Ciriaco, Quincoces; Pedro Regueiro, Ordóñez, Leoncito; Eugenio, Samitier, Olivares, Hilario, Lazcano.

Arenas, 3; Betis, 3

BILBAO, 12.—Ante escaso número de espectadores, y en una tarde de mal tiempo, jugaron en Ibaiondo el Arenas y el Betis.

En el primer tiempo los andaluces fueron superiores a los guetocharras, destacando el buen juego de Lecue y Timimi. El Arenas se apuntó el primer "goal" obra de Emilio. Empató el Betis, por mediación de Lecue y Timimi, consiguió el segundo de los sevillanos. Duró poco la ventaja de éstos, logrando Emilio la igualdad a dos.

Mediada la segunda parte, Cabella marcó el tercer tanto del Betis. Y cuando faltaban tres minutos para que el encuentro terminara, en un golpe franco contra la puerta del Betis, Jiménez metió el balón en su propia meta, consiguiendo así el Arenas el empate a tres.

Arbitró Steimborn. Deportivo Alavés, 1; Español, 0

VITORIA, 12.—A pesar de que los españolistas presentaron una floja alineación y de que, durante el partido evidenciaron su apatía, el Deportivo Alavés, que jugó muy mal, estuvo a punto de no conseguir la victoria que tan necesaria le era.

Dominaron los vitorianos con insistencia, pero su pobre clase de juego no dió en ningún momento sensación de peligro.

El tanto de la victoria se mar-

có en los últimos minutos del partido, en un fuerte lío ante la puerta de Florenza, sin que pudiera precisarse quién impulsó el balón.

A consecuencia de la concesión del "goal" se agredieron algunos jugadores, saltaron al campo algunos exaltados y tuvieron que intervenir los guardias de Asalto.

El arbitraje de Espinosa, regular.

Valencia, 2; Donostia, 2

VALENCIA, 12.—En el campo de Mestalla, jugaron un encuentro muy disputado el Valencia y el Donostia.

El primer tiempo fué de dominio favorable a los guipuzcoanos. Estos inauguraron el marcador, a los doce minutos, aprovechando Larrondo una salida en falso de Nebot. Empató el Valencia cinco minutos después, por obra de Vilanova. Continuó el dominio de los de San Sebastián, y Chivero logró el segundo tanto, terminando así el tiempo.

En el segundo, los levantinos fueron los dueños del terreno y Vilanova marcó el "goal" del definitivo empate a dos.

Barcelona, 2; Athletic, 3

BARCELONA, 12.—El campo de Las Cortes se vió completamente lleno en el partido entre el Barcelona y el Athletic bilbaíno.

Todo el encuentro, y en especial el primer tiempo, fué interesantísimo, realizándose un buen juego por ambos bandos.

El primer "goal" se marcó a los seis minutos. Fué una gran jugada de Gorostiza, que terminó en un buen centro; intentó rematarlo Bata, y al impedirlo Alcoriza, llevó el balón a su propia meta. Terminó el primer tiempo sin que se marcara ningún otro tanto, a pesar de que los atléticos se vieron privados de Uribe y Urquizu, lesionados.

Urquizu reapareció en el segundo tiempo. Los azulgrana empataron en una dudosa "melée". Seguidamente Gorostiza marcó el segundo de los campeones de España. El tercero lo hizo Gerardo Bilbao en una jugada brillante, y poco después, Goiburú, logró el segundo del Barcelona.

Balaguer arbitró con imparcialidad.

locada y con fácil pegada. Los medios, bien hasta que Feliciano se lesionó, y el ataque, pese a las deficiencias de Amunárriz y a que Guijarro no estuvo tan acertado como en otras ocasiones, fué codicioso, rápido y estuvo excelentemente dirigido por Rubio, que tuvo una buena tarde. Vidal, junto a algunas paradas de mérito, en otras jugadas estuvo torpe e indeciso.

Lo peor del Murcia fué la pareja defensiva, que se coloca con deficiencia y despeja sin seguridad. Los medios, entre los que destaca Palahi, tuvieron una actuación discreta. Los mejores jugadores del cuadro son Sornichero, extremo facilísimo y de excelente toque de balón, y Zamora, que conduce con habilidad la vanguardia. Como queda dicho anteriormente, todos componen un buen equipo.

Arbitró con imparcialidad y acierto el catalán Arribas.

Los equipos formaron: Murcia: Elzo; Garciarán, Calparsoro; Muñoz, Palahi, Grieria; Biribi, Julio, Zamora, Roig, Sornichero.

Athletic: Vidal; Olaso, Mendaró; Rey, Feliciano, Viguera; Marín, Guijarro, Rubio, Buiría, Amunárriz.

La primera jugada interesante estuvo a cargo del Murcia, que a poco consigue marcar. Un formidable tiro de Julio, que Olaso rechazó de cabeza, en la misma boca del "goal", cuando Vidal estaba batido.

A los seis minutos consiguió el Athletic su primer tanto. Un magnífico tanto, logrado por Rubio en una formidable jugada, cambiándose el balón de pie.

El segundo "goal" lo marcó Buiría a los once minutos, rematando de cabeza un buen centro de Marín. Este jugador consiguió el tercero aprovechando un lío que se formó ante la meta de Elzo, después de una gran jugada del extremo madrileño. Con tres a cero terminó el primer tiempo.

A los cinco minutos de la segunda parte, Buiría, en una jugada personal en la que burló a varios jugadores, envió con seguridad el balón a la red sin que el portero murciano pudiera evitarlo.

Poco a poco se fueron imponiendo los murcianos, que consiguieron un "goal", que fué justamente anulado por "offside". Pero a los quince minutos consiguieron su primer tanto, producto de una gran jugada de Sornichero, que centró espléndidamente el balón, que empujó con la cabeza el interior Julio. Cuatro minutos después, otra jugada de Sornichero fué rematada por Roig, que se apuntó así el segundo tanto.

Continúa el partido muy interesante, porque los murcianos buscaban con afán aminorar la diferencia, lo que impidieron con ardor los atléticos. Por fin, Arribas tocó la terminación del encuentro, con el triunfo del Athletic por cuatro a dos, cuando el dominio era alterno.

El Sevilla-Oviedo, suspendido SEVILLA, 12.—A causa del mal

SEGUNDA DIVISION

Suspendido el encuentro más interesante, el Sevilla-Oviedo, la jornada ha carecido de interés por lo que a este grupo respecta. Todo queda como estaba el domingo pasado, y habrá que esperar al martes para saber si atléticos y ovetenses están o no empatados a puntos.

El Athletic consiguió una buena victoria frente al Murcia, que si no fué más copiosa se debió al deseo justificado de reservarse con vistas al sensacional encuentro del domingo. El Irún, que acecha a los líderes, no tuvo que esforzarse para aplastar al pobre Castellón. Lo mismo que hizo el Deportivo corrués con el Osasuna.

El Sporting-Celta fué un soso partido, en el que la desgana fué la nota más sobresaliente.

Clubs.	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Oviedo	15	10	2	3	49	22	22
Athletic M.	16	11	2	3	38	30	22
Unión	16	9	1	6	48	32	19
Coruña	16	8	3	5	36	33	19
Murcia	16	7	2	7	29	39	16
Sporting	16	7	2	7	49	39	16
Celta	15	6	1	8	31	35	13
Osasuna	16	5	3	8	41	47	13
Sevilla	15	5	2	8	27	31	12
Castellón ...	15	2	0	13	14	54	4

El Athletic de Madrid vence 4-2 al Murcia

Acudió mucho público al Stádium Metropolitano, donde el Athletic tenía que jugar con la suficiente precaución para que no surgiera la sorpresa, si había de continuar alimentando las esperanzas de proclamarse vencedor de su grupo. Para ello tuvieron necesidad los madrileños de emplear ante el Murcia un buen juego, porque el equipo levantino demostró en el curso de la contienda que no es fácilmente batible.

Fué, desde luego, un encuentro espectacularmente bonito e interesante. Los murcianos causaron una buena sensación como equipo de conjunto, siendo quizás de todos los de la segunda división que han desfilado por Madrid el que evidenció un mayor acoplamiento. Le hicieron bien patente en los primeros minutos del encuentro, en los que estuvieron a punto de ser los inauguradores del marcador, pero entonces se dieron cuenta los elementos atléticos de lo peligroso de su enemigo, y jugando un buen fútbol, rápido y peligroso, se hicieron dueños absolutos del terreno. Esto les permitió terminar la primera parte con tres tantos a cero e iniciar la segunda aumentando a cuatro la diferencia. Pero, pese a esta diferencia, los de la Condomina no se entregaron a los atléticos, sino que, por el contrario, atacaron con brío y lograron un gran asedio, que duró una buena parte del segundo período, dos tantos, que pusieron en peligro la victoria atlética.

Jugó bien el Athletic, y es justo su triunfo. Una vez más se puso de manifiesto la puesta en punto del once que ha de ser peligrósísimo rival del Oviedo. Justificado su decaimiento después de una diferencia que dejaba a salvo casi por completo la contingencia de la pérdida de los dos puntos, no pudieron luego reaccionar y sacudirse la presión del Murcia, porque, lesionado Feliciano, perdió eficacia la delantera, en la que se incorporó a aquél, formando Buiría en la línea media para sujetar al más peligroso jugador murciano, el extremo Sornichero. En general, respondieron a satisfacción todas las líneas del equipo madrileño. La defensa, como siempre, segura y bien co-

tiempo se suspendió el encuentro que había de jugar en ésta el Club titular y el Oviedo.

Sporting, 3; Celta, 1

GUJON, 12.—Careció de interés el encuentro jugado en el Molinón entre el Sporting y el Celta.

Los primeros en marcar fueron los gallegos, al lanzar Nicha un "penalty". También de "penalty" consiguieron el empate los gijoneses. La falta la lanzó Herrera. Campomanes hizo el segundo del Sporting, y así terminó el tiempo.

En el segundo, jugado con gran desgana, Herrera aumentó la victoria de su equipo.

Arbitró Elorza.

Deportivo Coruña, 5; Osasuna, 0

LA CORUÑA, 12.—Con facilidad derrotó el Deportivo al Osasuna. El partido se caracterizó por su violencia.

León consiguió el primer tanto, único que se marcó en la primera parte. El mismo jugador hizo tres tantos en la continuación. El quinto fué obra de Torres.

Arbitró bien Canga Argüelles.

Unión de Irún, 6; Castellón, 0

IRUN, 12.—No tuvo enemigo en el Castellón el equipo fronterizo. Su victoria fué fácil, y la diferencia de seis-cero refleja fielmente la diferencia de clase de los dos onces.

Los irundarras marcaron tres tantos en cada tiempo. Cinco de ellos fueron obra de Eleicegui, uno de "penalty". Altuna marcó el restante.

Arbitró bien Montero.

Tercera División

El resultado de empate del primer partido de la final de la tercera división, jugado en Sabadell, es un triunfo para el Zaragoza, que el próximo domingo es de suponer que se desembarazará con relativa facilidad del equipo catalán.

Para su triunfo definitivo quizá no necesiten más los maños que no confiarse con exceso en Torrero.

Sabadell, 1; Zaragoza, 1

SABADELL, 12.—En el campo de la Creu Alta se enfrentaron el Sabadell y el Zaragoza.

El primer tiempo fué de dominio catalán, defendiéndose bien los zaragozanos.

Bertrán marcó para el Sabadell y Anduiza, de "penalty", consiguieron el empate.

En el segundo tiempo fueron los maños los que llevaron la iniciativa y los catalanes tuvieron que defenderse.

Arbitró, excelentemente, Melcón.

CAMPEONATO "AMATEUR"

En las semifinales de la región castellana de este campeonato, el Imperio, en un magnífico partido, batió por el amplio margen de 8 a 1 a la Gimnástica, de Carabanchel. Y el "amateur" del Athletic ganó 2-0 al Alcántara.

El campeonato de España de cross-country se lo adjudicó el catalán Andréu.

Por equipos venció Cataluña

BARCELONA, 12.—Con tiempo desapacible se disputó en los terrenos del Hipódromo de Casa Antúnez, y sobre un recorrido de 11 kilómetros, el XVIII campeonato de España de "cross country". La animación fué extraordinaria.

Actuó de juez-árbitro el presidente de la Federación Española de Atletismo, don José A. Trabal; de adjuntos, Sunyer y Faha; de comisario general, Meléndez, y de jueces de llegada, las señoritas Josefina Torrén y Montserrat

Guasch y los señores Barrio, Madrid, Ibars y Blanch.

De salida tomaron la cabeza los catalanes Roca y Gracia, siguiéndoles los equipos guipuzcoanos y castellano. A media carrera se puso en cabeza el catalán Martorell, que lo conservó hasta casi el final de la prueba. Pero cuando faltaban 300 metros para llegar a la meta, su compañero de equipo Andréu realizó un "sprint" fantástico, logrando entrar en la meta en primer lugar.

Clasificación

- 1, Andréu (Cataluña), en 39 minutos 51 segundos 3/5.
- 2, Martorell (Cataluña).
- 3, López (Cataluña).
- 4, Navarro (Cataluña).
- 5, Coll (Guipúzcoa).
- 6, Carlos Blanco (Castilla).
- 7, Clemente (Cataluña).
- 8, Cialceta (Guipúzcoa).
- 9, Esmandia (Cataluña).
- 10, Calle (Castilla).

Por equipos:

- 1, Cataluña, 17 puntos.
- 2, Guipúzcoa, 53 puntos.
- 3, Castilla, 56 puntos.
- 4, Cantabria, 84 puntos.
- 5, Valencia, 111 puntos.

La Federación Castellana protesta

La Federación Castellana de Atletismo ha presentado una protesta, que apoyan otras Federaciones, al campeonato de España de "cross-country" corrido en Barcelona.

Alegan los castellanos que en el último kilómetro del recorrido, y cuando iban en cabeza el madrileño Carlos Blanco y el guipuzcoano Coll, los corredores catalanes tomaron un atajo, lo que les valió llegar a la meta en primer lugar.

BASKET BALL

Campeonato de la Región Centro

Ayer contendieron en el campo del Athletic de la calle de Méjico, y en primera categoría, grupo A, los equipos de la F. U. H. A. y del Athletic Club. Muy reñida la contienda, por las constantes igualadas que surgieron, terminó por fin con la victoria de los de la F. U. H. A. por catorce a doce.

Es de lamentar la violenta actuación de algunos jugadores de la F. U. H. A., ante la correcta de los atléticos.

También en primera categoría, grupo A, contendieron el América y Círculo de la Unión Mercantil. Terminó con la victoria del primer equipo por 22 contra 18. Lucha igualmente muy igualada.

Por incomparecencia, se apuntó los puntos correspondientes (primera categoría, grupo B) el América, que debió haber luchado contra el C. U. M.

El campeonato infantil

Ayer continuaron los entrenamientos para seleccionar a los jugadores infantiles que han de tomar parte en el próximo campeonato.

El próximo jueves deberán presentarse en el campo del Madrid F. C., en Chamartín, todos los jugadores que deseen tomar parte en el citado torneo.

El Laboratorio de Mecánica Industrial y Automática "Torres Quevedo"

Un decreto de Instrucción pública dispone que el Laboratorio de Mecánica Industrial y Automática "Torres Quevedo", quede incorporado de un modo permanente a la Fundación Nacional para Investigaciones Científicas.

España se adhiere a la Comisión internacional de grandes presas de la Conferencia mundial de la energía

Por una orden rectificada del ministerio de Obras públicas se acuerda la adhesión de España, representada por este ministerio, a la Comisión internacional de grandes presas de la Conferencia mundial de la energía.

Junta general extraordinaria de la Asociación de la Prensa

La Junta general de la Asociación se reunirá en sesión extraordinaria el lunes, 20 del actual, a las siete en punto de la tarde, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Casa de la Prensa.—3.º Bases para la fundación del Montepío.—Madrid, 13 de marzo de 1933.—El secretario, César Jalón.

Nota importante.—Aunque, según el reglamento, bastan tres fechas de antelación para la convocatoria de las Juntas generales extraordinarias, ésta se anuncia con un mayor intervalo por si los señores asociados desean documentarse respecto de los temas a discutir, a cuyo objeto podrán examinar en Secretaría todos aquellos elementos de juicio que obren en el archivo.

Además se repartirán, impresas, las bases para la fundación del Montepío.

LOS ENLACES FERROVIARIOS DE MADRID

Por una orden del ministerio de Obras públicas se dispone que en todos los proyectos redactados o que se redacten por la Dirección de la Comisión de Enlaces ferroviarios de Madrid se incluya una partida equivalente al 5 por 100 de contrata.

Noticiero Guía de Madrid 1393

Este acreditado anuario ha publicado su edición de 1933, que es la XXXVII en el orden cronológico, y trae la novedad de un calendario financiero, en el que figuran todos los vencimientos de valores de venta fija, dato de suma utilidad para los rentistas. Tras las descripciones de Madrid, en las que figuran el proyecto de extensión y la prolongación de la Castellana, horarios y datos muy curiosos de museos, monumentos y obras artísticas, se trazan itinerarios prácticos para la visita metódica y ordenada en tres o en ocho días. Contiene la guía para excursiones a El Pardo, Alcalá de Henares, Aranjuez, Avila, El Escorial, Guadalajara, La Granja, Segovia y Toledo; itinerarios completos del Guadarrama; datos y tarifas de tranvías, "taxis", correos, telégrafos y teléfonos; nomenclátor de las vías públicas de Madrid y el alto personal de los centros oficiales, Bancos y Compañías, cuidadosamente revisado al día. La parte material del libro, impreso en excelente papel e ilustrado con abundantes y buenos grabados, está a la altura de su utilidad y acredita el buen gusto de su autor, el entusiasta madrileño don Vicente Castro Les.

Lleva un buen plano de Madrid en once colores.

TEATROS Y CINES

GACETILLAS

Lara

Nuevo estreno, nuevo éxito, "Siete puñales", de Serrano Anguita. Todas las noches, "Siete puñales", y jueves, sábados y domingos, tarde y noche, "Siete puñales". Lunes, martes, miércoles y viernes tarde, en funciones populares, alternan "La chascarrillera" y "Lo que hablan las mujeres". Grandes éxitos.

CARTELERAS

ESPAÑOL.—6,30: Concierto por la Orquesta Sinfónica de Belgrado; 10,30 (Xirgu-Borrás): La vida es sueño (2,50 butaca). Miércoles próximo estreno: Leonor de Aquitania, de Joaquín Dicenta.

CALDERON (compañía lírica titular).

A las 6,30 (precios populares), "Luisa Fernanda". 10,30, "Xuanón" (éxito clamoroso).

La isla de las perlas

EXITO ENORME
Música del maestro Sorozábal
Principales intérpretes:
Enriqueta Serrano, María Vallojera, Adolfo Sirvent y Pablo Hertogs
HOY, noche, en

COLISEVM

Tarde:
KATIUSKA
a precios populares
Butaca, 3 ptas. Principal, 1 pta.

FONTALBA (Carmen Díaz).—A las 6,30 y 10,30: Las dichosas faldas (popular, 3 pesetas butaca).

COMEDIA.—A las 10 y media (popular, 3 pesetas butaca): ¿Sería usted capaz de quererme? (Máxima atracción de la temporada.)

COMICO (Compañía Adamuz). 6,30 y 10,30: Lo que fué de la Doña (todas las butacas 3 pesetas).

MARIA ISABEL.—A las 6,30: El Niño de las Coles. ¡¡Risa continua!! A las 10,30: Cuidado con el amor. Nuevo y grandioso éxito de Arniches.

PAVON (Revistas Celia Gámez).—6,30: ¿Qué pasa en Cádiz? (por Celia Gámez y Bretaño), 2 pesetas butaca; 10,45: ¡¡Éxito de clamor!! Las tentaciones.

MUNOZ SECA.—6,30: Morri-

tos y El Padrón Municipal; 10,30: Te quiero, Pepe.

MARAVILLAS.

6,30 (2 pesetas butaca), "Ahí va la liebre". 10,45, "Los jardines del pecado" (éxito enorme).

COLISEVM (Avenida Eduardo Dato, 34. Empresa SAGE).—6,30: Katuska. (Precios populares: Butacas 3 pesetas, principal 1). 10,30, éxito enorme: La Isla de las Perlas (Enriqueta Serrano, María Vallojera y Pablo Hertogs). Butacas 5 pesetas, principal 3 pesetas.



Éxito enorme de
Buster Keaton
en
EL AMANTE IMPROVISADO
con POLLY MORAN
y JIMMY DURANTE

LARA.—6,30 (3 pesetas butaca): Lo que hablan las mujeres; 10,30: Siete puñales (5 pesetas butaca). Gran éxito de Serrano Anguita.

IDEAL.—6,30, "La barbiana". 10,30, programa extraordinario en honor de la Casa de Levante, "Los claveles" y "La barbiana".
Precios corrientes

BEATRIZ (Teléfono 53108. Compañía Díaz de Artigas-Collado).—A las 6,30: Escuela de millonarias (de Suárez de Deza). A las 10,30: Bodas de sangre (de García Lorca).

CINEMA BILBAO

Al sexo bello...
Si quieren que les hagan el amor a lo Charles Farrell, a lo Barrymore, a lo Chevalier vean
EL ULTIMO VARON
SOBRE LA TIERRA
HOY LUNES, en el
CINEMA BILBAO

ZARZUELA.—6,30 y 10,30: Romance de fieras (de Linares Rivas), 3 pesetas butaca.

ESLAVA (Compañía de come-

CINE BELLAS ARTES

En el CIRCULO DE BELLAS ARTES (Empresa particular) Sección continua de 3 tarde a 1 madrugada
Hoy lunes, a las cuatro, cambio completo de programa. Los espectadores de las tres de la tarde pueden ver por el mismo precio el programa de estreno.
PROGRAMA: 1.º Curiosidades y rarezas del mundo (Reportajes Fox Movietone).
2.º Navegantes iluminados (Especies fosforescentes del fondo del mar).
3.º Noticiero Fox sonoro (Últimas actualidades mundiales).
4.º De Cachemira a Kibec (En la Alfombra Mágica del Movietone).
Entre los reportajes Fox destacan: El Japón se retira de la Sociedad de las Naciones.—Malcon Campbell, a 347 kilómetros por hora, bate todos los "records" de velocidad en automóvil.—Maniobras de la Aviación y la Armada americana, etc.

días José Balaguer).—6,30 y 10,30: Los Hijos de la Noche.
CERVANTES (Loreto-Chicote).—6,30: La Locatis; 10,30: El botones del hotel Amberes.
FUENCARRAL (Compañía revistas Lino Rodríguez-Laura Píñillos) (exitazo). Butacas 1,50, 2 y 3 pesetas.
ROMEA.—6,45 (popular, 3 pesetas butaca): La Pipa de oro, por Margarita Carbajal; 10,45: ¡Gol! El campeón de las revistas.
VICTORIA (Compañía Aurora Redondo-Valeriano León).—6,30: Tres cadenas perpetuas; 10,30 (reprise): El abuelo curro.
TEATRO MARTIN.—A las 6,45 y 10,45: Mi mamá política y Piezas de recambio.

ROYALTY
 HOY LUNES
BEBE DANIELS
 en
La amante indómita

ALKAZAR.—Cine sonoro. A las 5, 7 y 10,45: Janet Gaynor y Charles Farrell en Teresita (segunda semana).
AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30: La Momia, maravillosa creación de Karloff.

AVENIDA
 Hoy, segunda semana
KARLOFF, el inimitable, en
La momia
 Es un "film" UNIVERSAL

ACTUALIDADES.
 11 mañana a 1,30 madrugada. Butaca, una peseta. Paramount gráfico: El tren botijo (dibujos sonoros), Noticiarios Paramount y Eclair: Incendio del Reichstag, Partido futbol Madrid-Barcelona, el nuevo servicio de autobuses de Madrid, etc. La Rusia de ayer y de hoy (emocionante reportaje soviético).

WOLGA WOLGA
 nueva versión
 TOMORROW

Próximamente en...
CALLAO.—6,30 y 10,30: Una canción, un beso, una mujer (Gustav Frochlich y Marta Eggerth).
SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30: Caballero por un día (Douglas Fairbanks (Jr.) y Joan Blondell).
PALACIO DE LA MUSICA.—6,30 y 10,30: El amante improprio (Buster Keaton).
CINEMA BILBAO (tel. 30796).—A las 6,30 tarde y 10,30 noche: El último varón sobre la tierra.
CINE PROYECCIONES (Fuen-

carral, 142. Teléfono 33976).—A las 6,30 y 10,30: Amame esta noche (por la ideal pareja Jeanette Macdonald y Maurice Chevalier).
TIVOLI.—A las 6,30 y 10,30, "El vencedor", deliciosa opereta con Kate de Nagy y Jean Murat.

FIGARO (teléfono 93741).—6,30 y 10,30, "Hombres sin miedo" (grandiosa epopeya del correo aéreo).

PROGRESO.—A las 6,30 y 10,30: Estreno de Chandú, novela de magia oriental (Fox). Butacas a 2 y 1,75 pesetas.
SAN CARLOS (tel. 72827).—A las 6,30 y 10,30: Estreno de Remordimiento, por Lionel Barrymore y Nancy Carroll (en español).
CINE DE LA OPERA (teléfono 14836).—6,30 y 10,30: Programa garantizado número 12. 14 de Julio (estreno). Selecciones Fílmofono.

ASTORIA
 (TELEFONO 12880)
 Hoy lunes
ESTRENO
 de

UNA HERMANITA DELICIOSA
 por
Marie Glory
 y
Noel Noel
 Comedia que realmente es una delicia.
UN "FILM" PARAMOUNT

CINE DE LA PRENSA (teléfono 19900).—6,30 y 10,30: Cadenas (estreno).
MONUMENTAL CINEMA (teléfono 71214).—6,30 y 10,30: Ronny.
CINE GENOVA (tel. 34373).—6,30 y 10,30: Estreno, la gran superproducción Fox, Marido y mujer (por Jorge Lewis y Conchita Montenegro).
CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30: (Lunes popular.) Jugándose la vida.
CINEMA ARGUELLES.—6,30 y 10,30: Tarzán de los monos.
CINEMA CHUECA.—6,30 y 10,30 (Lunes popular): Carbón.
CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30 (Lunes popular): El caballero de la noche.
LATINA ("cine" sonoro).—6 y 10,15: El Gigolo (interesantísima comedia por William Powell) y otras. Jueves: Niebla (hablada en castellano, por María Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles), y Estaré sola a media noche.
PARDINAS (populares, butaca,

0,75).—6,30 y 10,30: La grandiosa película Hombres en mi vida; totalmente hablada en español, por Lupe Vélez y Ramón Pereda.
METROPOLITANO.—Lunes, precios extrapopulares: 6,30 y 10,30: L'Opera de Quat'Sous (La comedia de la vida). Obra extraña de gran sátira.

¡Exitos! ¡Exitos! ¡Exitos!
LA PRINCESITA DE SCHOENBRUNN
 Hoy lunes, segunda semana
BARCELO

CINEMA EUROPA.—A las 6,30 y 10,30: Los hijos de la calle.
CINE TETUAN (Programa doble; sección única).—De 7 a 12: Rindase (por Warner Baxter, y La sombra del silencio. Dos películas de grandes éxitos.

FRONTON MADRID.—Tarde y noche, grandes partidos por señoritas raquetistas.

PROYECCIONES
 HOY LUNES
Amame esta noche
 Creación de Mauricio Chevalier y Jeannette Macdonald

FRONTON JALAI (Alfonso XI, teléfono 16606).—A las cuatro tarde, corriente. Primero, a por la, Fernández y Begoñés contra Gallarta II y Elorrio. Segundo, a remonte. Lasa y Erviti contra Pasieguito y Larrañaga.

Grupo parlamentario socialista
 Se pone en conocimiento de los miembros de la minoría socialista que el próximo martes deberán concurrir sin falta, desde primera hora, a la sesión del Parlamento. La Directiva.
CON GARANTIA DE LAS FUNDACIONES

Los patronos universitarios podrán hacer operaciones de préstamos

Un decreto de Instrucción pública, que se inserta en la "Gaceta" de ayer, faculta al ministro para autorizar a los patronos universitarios a que con garantía de los caudales de las Fundaciones puedan convenir operaciones de préstamo.

NECROLOGICA
 Mañana martes se cumple el primer aniversario del fallecimiento del ilustrísimo señor don Miguel Melgosa y Olaechea. Las misas que se celebren en la iglesia de los PP. Carmelitas de la plaza de España se dirán en sufragio de su alma.

NOTICIAS PARA HOY

El martes 14, a las seis, se celebrará en el Lyceum Club Femenino un té en honor de la señorita Margarita Salaverría por su reciente triunfo en las oposiciones al Cuerpo Diplomático.

Tras larga enfermedad, y después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido el obrero de los talleres donde se imprime la HOJA OFICIAL, Bernardo Relafío. El entierro se verificará esta tarde, a las cinco, desde la casa mortuoria, Mateo García, 16 (Ventas).

La Sociedad de Socorros del Cuerpo Auxiliar Subalterno de Ingenieros del Ejército ha nombrado la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Julián Puertas; vicepresidente, don Florentino Guillo; secretario, don Antonio Ballesteros, y vocales: don Julián Castro, don Daniel Barrutia, don Germán Gambón y don Juan Iñiguez.

Conferencias del Instituto Francés.—Martes, 14, M. Laplane: "El simbolismo fuera de Francia."

Miércoles, 15, M. Guinard: "César Franck" (ejemplos musicales. con el concurso de la pianista señorita Gloria de Loyzaga).

Viernes, 17, M. Laplane: "Las novelas de madame de Staël y de Chateaubriand".

La venta ambulante.—Esta Sociedad de vendedores en la vía pública celebrará junta mañana martes, a las siete de la tarde, en su domicilio social, Augusto Figueroa, 29, para tratar asuntos de interés.

Se encarece la asistencia de todos los vendedores.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Conferencia de don Andrés Ovejero

Con una disertación de don Andrés Ovejero se dió en la tarde de ayer por clausurado el ciclo de conferencias que, organizado por la Juventud Socialista, se venían dando los domingos por la tarde en la Casa del Pueblo.

El catedrático señor Ovejero, a base de hablar acerca de la rotativa para "El Socialista", pronunció un bello discurso, en el que primeramente explicó lo que ha de ser la familia y la influencia que en ella puede ejercer un periódico diario.

Después notificó que, gracias al desprendimiento de la familia de un socialista entusiasta y generoso, ya tiene "El Socialista" una casa, cedida sin intervención de abogados ni procuradores, sino sólo en cumplimiento de la voluntad del finado.

Explicó después las sucesivas evoluciones de la máquina de imprimir, desde su invención, primitiva y defectuosa, hasta llegar a los modelos más modernos. Enalteció la importancia de las propagandas oral y escrita, buena la primera para los simpatizantes con una idea, y necesaria la segunda, como sustento cotidiano del alma, para los convencidos.

De pasada, al elogiar la intervención que un obrero tiene en la máquina rotativa hasta el momento en que está ultimado el periódico, negó que exista diferenciación real entre el obrero manual y el intelectual, porque éste produce tales cosas, de tan singular importancia e influencia político-social—el periódico, por ejemplo—que muy bien podría ser su obra justipreciada en mucho más que la más apreciable de cualquier otro obrero de la inteligencia.

La importancia social de un

Academia Médico-Quirúrgica.—A las 7, sesión pública, presentando casos los doctores Sicilia, Fernández Sanz, Piga y San Román.

Ateneo.—A las 7, conferencia de don Gregorio Balparde sobre "El pensamiento político de la España de hoy".

Instituto Francés.—A las 7, conferencia de M. Guinard sobre "El desarrollo de la Prensa al principio de la Revolución francesa" (con proyecciones).

Centro de Cultura Femenina (Serrano, 37).—Conferencia de don Antonio Masada sobre "Instituciones y obras económico-sociales".

Sociedad de Geografía.—Inauguración del curso sobre "Geografía del Africa española". Conferencia inaugural de don Antonio Aranda sobre "Presente y porvenir económico de nuestra zona de Protectorado". Entrada pública. Presidirá el ministro de Estado.

Círculo Unión Mercantil.—A las diez de la noche, conferencia del profesor de la Universidad de Buenos Aires doctor A. Heller, sobre "Política económica y financiera de la República Argentina y de las principales naciones del mundo".

Asociación de Estudiantes de Medicina (F. U. E.).—A las tres y media, junta general extraordinaria.

Juventud de Acción Republicana.—A las 7 de la tarde, reunión de la ponencia sobre "Enseñanza".

Casa del Pueblo.—A las diez y media de la noche, Asamblea general de porteros.

Grupo Sindical Socialista de Tranvías.—Reunión extraordinaria, secretaria 19.

En el salón grande. A las siete de la tarde, Sindicato Metalúrgico "El Baluarte".

En el salón grande. A las siete de la tarde, Asociación del Arte de Imprimir.

En el salón-terrace. A las siete de la tarde, Constructores de carruajes.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 95654

gran diario socialista le sugirió motivo para hablar de lo que ese periódico puede hacer entre la clase obrera y de lo que puede hacer en el resto del año 1933.

La perspectiva—dijo—no es halagadora. Por todas partes se aseantan tiros contra el marxismo en Europa. En América triunfan accidentalmente las dictaduras. En España nos combaten—añadió—, y es la hora de buscar en nosotros mismos las responsabilidades, sobre si nos hemos comportado o no como acendrados socialistas en nuestras relaciones sociales, en la calle, en casa y en todas partes.

Analizó luego la actuación pedagógica de la mujer socialista que es madre, y les recomendó para con los hijos procedimientos de ternura y que abandonen los arcaicos de castigo o que estén de acuerdo con el anticuado lema "la letra con sangre entra".

Terminó leyendo las últimas palabras que escribió Pablo Iglesias, que fueron: "Quien esto haga (ayudar a "El Socialista"), quien a esto se consagre, es un buen socialista; quien no acometa semejante obra, no lo es", y recomendando, además del apoyo al periódico, el que en las próximas elecciones se vote la candidatura socialista.

El presidente de la Juventud reiteró a la concurrencia el ruego del señor Ovejero.

En la sesión de clausura de la Asamblea económico-agraria la intervención de los republicanos señores Maura y Salazar Alonso provoca vivos incidentes

Bastones y sillas por el aire. Resulta herido un asambleísta y se practican varias detenciones

En el Frontón Central tuvo efecto en la mañana de ayer la sesión de clausura de la Asamblea Económico-Agraria. El amplio local estuvo completamente lleno por los asambleístas. Para que los discursos pudieran ser oídos aun en las localidades más lejanas, se había instalado un micrófono en la mesa presidencial y por el local varios altavoces.

Presidió el señor Bergé. El señor Valdecasas calificó de anárquica la Reforma agraria y las leyes de Términos municipales, Alojamiento y otras complementarias de aquella. Aseguró que tales leyes perjudican lo mismo al obrero que al propietario, y pidió a los asambleístas que sacaran su inercia para que esta Asamblea sea el germen del gran Sindicato Nacional de Productores de España, que con los obreros acometa la resolución del problema del campo, resolución que ha de tener carácter nacional, ya que el problema también lo es.

A seguido el señor Martínez de Velasco hizo uso de la palabra, pronunciando un discurso de censura al Gobierno.

El señor Salazar Alonso habló después. Al hacer profesión de fe republicana hubo un amago de desorden, debido a algunas interrupciones. Analizó la ley de Reforma agraria. Debió constituir su implantación toda una etapa de un Gobierno.

Tuvo ataques para algunos gobernadores y también para los socialistas y elementos afines. Terminó declarando que el partido radical acoge íntegramente las conclusiones de la Asamblea.

Al levantarse a hablar el señor Maura oyó una voz que produjo una protesta colectiva y unánime. El desorden aumentaba por momentos y el orador esperó largo rato a que se hiciera el silencio para hablar. El interruptor fué expulsado.

Es inútil—comenzó diciendo—que pretendan que no hable. He venido aquí a hablar, y hablaré.

Nuevas interrupciones y un griterío ensordecedor ahogan sus palabras. El señor Maura asegura que el de la interrupción es un extremista conocido por Blanes, y varios asambleístas se van hacia el que interrumpió y le apostrofan. De pronto, de un palco entresuelo sale lanzado un bastón, que cae sobre el público, y en otras partes del local algunas sillas cruzan por el aire. La Policía intervino e hizo salir a un individuo que arroja sangre por una herida en la cabeza y detuvo a otros seis, que fueron llevados a la Comisaría del distrito del Centro.

El señor Maura prosiguió su discurso, frecuentemente interrumpido por otros individuos.

Parece que éstos, lo mismo que los anteriormente expulsados, eran elementos que, aprovechando la enorme concurrencia, habían logrado penetrar en el local sin ser asambleístas.

Seguía el señor Maura diciendo que hablaba en su completa integridad política y su representación republicana.

Nuevas interrupciones y un escándalo inenarrable.

Censuró la política actual, ll-

mándola socializante, y al afirmar que con el Gobierno actual no ha de solucionarse el problema del campo, se oyó una voz:

—Ni contigo!
—Nosotros—siguió el señor Maura—hemos de gobernar.

Otra voz:
—¡Ca!
—Aunque no queráis—siguió el señor Maura.

Al hablar del concepto de la autoridad, diciendo que había huido, oyó una voz:

—¿Quién se la llevó?
El señor Maura: ¡Yo no!
Surgió un nuevo escándalo.

Vuelta la calma, el señor Maura prosiguió su discurso, terminando con un llamamiento a la unión en bien del triunfo de los ideales de autoridad, ley y paz.

LA DIRECCION DE SEGURIDAD DA NOTICIA DE ALGUNOS DE LOS DETENIDOS

El director general de Seguridad nos facilitó ayer tarde una referencia de lo ocurrido.

Añadió el señor Andrés Casaus que los detenidos son: Juan Manuel Torroba Llorente, de diecisiete años de edad, domiciliado en plaza de la Independencia, 5; Emilio Jiménez Millán Gutiérrez, de dieciocho, con domicilio en Príncipe de Vergara, 22; Amado Riancho Sánchez, de veintiuno, en Fuencarral, 23; José Luis Babe Aburto, de diecinueve, en O'Donnell, 29; Manuel Chacel del Moral, de veinte, en Fernando el Católico, 56, y Luis Eraso Goñi, de diecisiete, en Lista, 3.

A varios de ellos se les ocuparon pitos. Todos ellos son estudiantes, extremistas de la derecha, y algunos tienen ya en la Dirección general antecedentes como perturbadores del orden por haber intervenido en actos reprobables como el alboroto de ayer. En el día de hoy se efectuará la detención de otros dos estudiantes que también tomaron parte en el desorden.

FRANCIA EN MARUECOS

Operaciones de pacificación

PARIS, 12.—Las operaciones de pacificación en el Djebel-Sagha han sido relativamente fáciles en la parte Oeste, pero ofrecen mayor dificultad en la parte Este. Las fuerzas supletorias encontraron viva resistencia, teniendo que lamentar la pérdida de seis oficiales y doce suboficiales.

Las tropas regulares han relevado a las supletorias, bloqueando la región disidente. Parece que se está en tratos para conseguir la sumisión.

ATAQUE DE UN "DJICH"

RABAT, 12.—Un camión de avituallamiento, que se dirigía de Kar-es-Souk a Bou Malem, fué atacado por un "djich", fuerte de unos 40 fusiles. Bajo un violento fuego, y aunque ligeramente herido, el chofer Marino pudo forzar la marcha, logrando ponerse en salvo. Un suboficial francés, que le acompañaba, resultó muerto de cuatro balazos.

Lea usted "La Hoja Oficial"

VARIOS ACTOS DE PROPAGANDA POLITICA

Las derechas autónomas en Murcia
MURCIA, 12.—Se ha celebrado un mitin organizado por la Confederación de Derechas Autónomas, haciendo uso de la palabra, entre otros oradores, el diputado a Cortes señor Gil Robles.

El acto tuvo lugar en el Teatro-Circo, radiándose los discursos al Central Cinema y a la Casa del Pueblo Católica. Los oradores combatieron al Gobierno sin estridencias.

Después se celebró un banquete, en el que hizo uso de la palabra el ya citado diputado.

En ninguno de ambos actos se registraron incidentes.

Mitin de izquierda radical socialista en Zaragoza

ZARAGOZA, 12.—A las diez y media de la mañana se celebró un mitin de afirmación radical socialista de izquierda. Estaban anunciados para tomar parte en el acto los diputados a Cortes señores Ortega y Gasset (don Eduardo) y Botella Asensi, entre otros.

Al darse cuenta de que el señor Botella no podía asistir por formar parte de la Comisión parlamentaria que fué a Casas Viejas, el público congregado en el local de la Lonja, donde se celebraba el acto, prorrumpió en gritos, que hicieron imposible la continuación del acto, el cual fué suspendido por aclamación, ya que a causa del gran escándalo producido no había medio de que los oradores se hicieran entender. El público se disolvió sin provocar ningún incidente.

Los tradicionalistas, en Segovia

SEGOVIA, 12.—A la salida de un mitin tradicionalista celebrado esta mañana se produjo una colisión con el público que se hallaba estacionado a la puerta del local donde aquél se había celebrado, viéndose obligada la fuerza de Seguridad a dar una carga, a consecuencia de la cual resultaron tres manifestantes lesionados de pronóstico leve y uno reservado, quedando seguidamente restablecida la normalidad.

Los sindicalistas, en Huesca

HUESCA, 12.—Elementos sindicalistas, de acuerdo con otros de otro partido, promovieron alborotos con motivo de la celebración de un mitin socialista, haciéndose imposible la continuación del acto.

Los radicales, en León

LEON, 12.—En el teatro Principal comenzó el mitin anunciado. Intervinieron en el mismo los diputados a Cortes señores Martínez Barrios, Fernández Poza y Rodríguez Piñero, los que frecuentemente fueron interrumpidos por diversos elementos existentes en el local.

Al acto asistieron unas 4.000 personas.

Los radicales socialistas en Ciudad Real

CIUDAD REAL, 12.—Con un lleno rebosante y gran entusiasmo se verificó un acto político, en el que intervinieron como oradores los diputados señores Sánchez Márquez y Pérez Madrigal.

El señor Márquez abordó, ampliamente, el problema de la Reforma agraria.

El señor Pérez Madrigal analizó prolijamente el momento político y precisó la posición de los diputados radicales socialistas que representan a la provincia.

Los citados oradores se trasladaron a los pueblos de Malagón, Alcolea y Fernán Caballero, donde hablaron sobre los diversos problemas que se han de resolver para el resurgimiento de España.

En todos los puntos que visitaron fueron objeto de cariñosos recibimientos.

Centros Regionales

Conferencia de don Laureano Sánchez Gallego en la Casa Charra.

En la Casa Charra ha dado una interesante y amena conferencia el diputado y profesor de Derecho romano de la Universidad de Salamanca don Laureano Sánchez Gallego.

A base de un tema que pudiera creerse agotado, como es el de "La mujer en la leyenda y en la Historia", el docto catedrático salmantino expuso su ideología sobre el moderno feminismo. Deshizo con su charla documentada la leyenda negra que existe alrededor de la mujer esclavizada por el hombre en Occidente y sometida en los pueblos orientales. Examinó también el "Mahabarata" y el "Ramayana" en la India, poemas que son una exaltación de valores femeninos; la situación de la mujer en el antiguo Egipto, donde como reina recorre la historia del pueblo hebreo, y los poemas clásicos griegos, probando con precisa erudición de numerosas citas el alto valor que entonces se daba a la mujer. Con el dominio de su especialidad siguió el señor Sánchez Gallego hablando de la mujer en Roma, y recordó textos del Derecho romano y una cita oportunísima de Ulpiano sobre la negación de actuar la mujer en los negocios públicos. Con dicha cita dedujo que aquella actuación no se la prohibía por desprecio al sexo, sino por todo lo contrario.

Después, partiendo desde los orígenes de nuestra literatura, examinó el alto concepto que desde el "Poema del Cid" se tiene de la mujer en nuestra Patria.

Terminó el conferenciante entremezclando las citas eruditas con párrafos exaltadamente líricos, y las citas de los grandes juristas con aforismos populares salmantinos, y aconsejó un sano eclecticismo a la numerosa concurrencia que le escuchaba, entre las orientaciones ultramodernas del feminismo de actualidad y la marcha clásica de las nobles matronas castellanas.

Banquete al compositor Magenti, en la Casa de Levante.

Para celebrar el triunfo alcanzado por el notable compositor valenciano Leopoldo Magenti, autor de la bella partitura de la obra "La barbiana", recientemente estrenada en el Teatro Ideal, sus paisanos y admiradores le obsequiaron ayer con una comida típica en la Casa de Levante.

El acto estuvo concurridísimo.

Casa de Cataluña

La Casa de Catalunya ha organizado para mañana martes, a las siete y media de la tarde, en su local social—San Agustín, número 2—una conferencia a cargo del secretario del Comité Español de Organización Científica del Trabajo, don José Mallart Cutó, que versará sobre el tema "La Orientación profesional en España", principalmente en Cataluña". El acto será público.

El domicilio y el tren fallero de la Casa Regional Valenciana

La Casa Regional Valenciana nos comunica haber establecido su domicilio social en la avenida de Eduardo Dato, 27, donde gradualmente instalará sus servicios, para que en breve se halle perfectamente acondicionada como punto de reunión habitual de sus afiliados y familiares.

La Directiva ha tomado el acuerdo de comenzar hoy mismo la distribución de los billetes para el tren rápido especial de visita a Valencia con motivo de las próximas "fallas". En dicho local social, de ocho a diez de la noche,

EN OVIEDO SE REUNE UNA ASAMBLEA AGRARIA

Conclusiones adoptadas

OVIEDO, 12.—En el teatro Campoamor se ha reunido una Asamblea agraria, a la que han asistido todas las Secciones de la Federación agrícola asturiana. Estos elementos se han movilizado utilizando centenares de vehículos, acudiendo a la Asamblea en número aproximado a cinco mil, con banderas de las respectivas secciones.

En el acto hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos los diputados a Cortes don Angel Sarmiento y don Angel Menéndez, quienes glosaron las conclusiones que habían de ser elevadas al Gobierno. El tono de todos los discursos fué de un franco republicanismo y de condenación del caciquismo que durante muchos años sumió en la esclavitud a los labradores.

Terminada la Asamblea, los asistentes a ella, en ordenada manifestación, se trasladaron al Gobierno civil, donde hicieron entrega al gobernador, señor Alonso, de las conclusiones aprobadas.

DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

PEQUEÑOS SUCESOS EN PROVINCIAS

En la Dirección General de Seguridad facilitaron anoche las siguientes notas:

En provincias no ocurrió novedad durante todo el día, salvo algunos incidentes en Zaragoza, Segovia y Sanlúcar la Mayor.

En Zaragoza, los radicales socialistas disidentes habían organizado un mitin en La Lonja. Al hablar el señor Ortega Gasset y explicar que el señor Botella Asensi no podía asistir por causas ajenas a su voluntad, algunos individuos de la C. N. T. promovieron tal alboroto que obligó al delegado a suspender el acto.

En Segovia se celebró un mitin izquierdista. A la salida, un sacerdote golpeó a un individuo, y fué necesario que intervinieran las fuerzas de Seguridad para imponer el orden. Resultaron cinco lesionados y herido un guardia.

En Sanlúcar, unos individuos tradicionalistas apostrofaron, a la salida de un mitin, a otros que no lo eran, y con tal motivo se cruzaron quince disparos, que no hicieron víctimas. Se practicaron quince detenciones.

LOS SUPERVIVIENTES DE REICHSHOFFEN

MUERTE DEL GENERAL DURAND DE VILLERS

PARIS, 12.—Ha fallecido el general Durand de Villers, uno de los tres únicos supervivientes de los 3.600 soldados de Caballería que tomaron parte en la famosa carga de Reichshoffen, en la guerra de 1870, en cuya carga murieron 2.000 de aquéllos.

Sólo quedan, por tanto, dos testigos de aquel glorioso episodio. Se entregarán hoy aquellos que hayan sido solicitados por los boletines de inscripción hechos hasta el 28 de febrero inclusive. Mañana, a las mismas horas, los del 1 al 6 de marzo, y el miércoles, los restantes.

Asimismo convoca para hoy a los que han encargado hospedaje, para informarles de las novedades que hay en este aspecto.

El subsecretario de Trabajo nos habla de su incidente con el señor Maura, de los amagos "nazistas" y de la firmeza republicana de la Unión General de Trabajadores

El subsecretario de Obras públicas, don Teodomiro Menéndez, requerido ayer por nosotros, nos hizo las siguientes manifestaciones:

—¿...?

—Mis breves y rotundas palabras interrumpiendo al señor Maura en la sesión del viernes reflejaban un estado de conciencia no sólo mío, sino de mucha gente; estado psicológico elaborado a través de una objetiva y serena reflexión sobre cuanto viene ocurriendo en la política española desde el 10 de agosto. Por eso valió más que no rectificara y hasta me alegro que el señor Maura se haya mordido la injuria que se disponía a lanzarme, pues yo estaba como para agotar el repertorio. Y creo que lo siento. Yo tenía por Maura una invencible simpatía y mantenía con él una afectuosa amistad. Cuando los deberes políticos y las cosas de la conciencia se toman en serio, hay que pechar con estos incidentes tan desagradables. Lo que pasa es lo siguiente: La revolución española del 14 de abril, por la forma peculiar y casi sin precedente histórico en que advino, no hizo por el momento más que cambiar lo externo; signos y personas; lo que pudiéramos llamar, con permiso de Vázquez Humasqué, "el tegumento del régimen". Lo hondo y esencial quedó intacto. Pero la revolución, que se apoderó del Estado en medio de un ambiente de ingenua eutrapelia popular, dió comienzo, apenas las Constituyentes entraron en actividad legislativa, a una de las obras de remoción política y social más honda y eficaz que, salvo Rusia, registra la historia de los pueblos. En dos años España no sólo niveló su avance con otros países civilizados, sino que los sobrepasó. Y todo ello sin sentirlo, como quien dice. Ni los mismos adversarios lo tomaban en serio ni creían en la eficacia del nuevo Estado jurídico que nacía. ¡Para qué reproducir ahora lo que es obvio y está la realidad proclamándolo a gritos! Una Constitución avanzada (en un plano de relatividad, avanzadísima); la tierra de los grandes señores, próxima a repartirse; la Iglesia, separada del Estado; el laicismo y el divorcio, establecidos; la ley de Congregaciones, para aprobarse; los aventureros del capitalismo, contenidos o en la cárcel; las grandes Empresas industriales, controladas; el Estado, manumitido; el clericalismo y el militarismo, destruidos. En suma, barridos los obstáculos y en comienzo de que la ruta de liberación integral de un pueblo esté expedita para iniciar su recorrido. Contra todo esto, como es lógico, se levantan los elementos arrumbados y los intereses lastimados, y los hierofantes políticos del pasado, derrotados, se unen en esfuerzo ingente y desesperado y sin reparar en los medios par cortar el paso a la nueva política republicana y abatir a los que con lealtad luchan por defender e implantar los principios más puros de la revolución que España impuso el 14 de abril de 1931.

—¿...?

—Maura está mal acostumbrado. En sus momentos de arrebatado, a veces por cosas nimias, vuelca sobre los diputados y hasta sobre los ministros, los gestos y las palabras más duras y despectivas. En el sentido político y por el hecho concreto que se debatía, le acusé de insincero. Y es que soy enemigo del eufemismo y de la perifrasis; y más en cosas tan serias y trascendentes como ésta. En el poderoso y desleal tinglado que se ha levantado para abatir al Gobierno (y esto sería lo de menos), pues ya es un secreto a voces el verdadero designio que se persigue—es hacer fracasar la obra revolucionaria que va hecha—, es artifice apasionado y contumaz Miguel Maura, que no debiera olvidar lo de Sevilla y hasta lo de Madrid. Poco importa que en el reparto de papeles que se hace en los pasillos, le toque, por sus peculiares circunstancias y antecedentes, el de Curro Meloja o el de blanco diplomático enguantado, como a otros se les asigna el de teloneros o el de dramático extremismo, y hasta es posible que haya el del barba de la torva traición. Poco impor-

ta, repito, esto. Lo real y positivo es que, unos y otros, van formando ese dramático ambiente que la calle advierte en torno de los hombres del Gobierno, cuyas consecuencias ojalá no tengan algunos que arrepentirse y llorarlos cualquier día...
Fuera sólo esa labor de celestineo corruptor de menores políticos que a las puertas de las sesiones del Congreso, y en días de reunión, de algún grupo parlamentario, se observa por parte del señor Maura y de algunos carcamales monárquicos trasplantados, para mal, a la República, y no sería cosas ni de pasionarse ni de tomarlo en serio. Lo que ellos se dirán: "Si la fortaleza no puede ser tomada al asalto y de frente, busquemos quien nos abra el portillo del secreto y de la sorpresa".

—¿...?

—No tengo ningún temor de que en España se produzca un fascismo o un nacionalismo al estilo de Italia o de Alemania. Cada causa produce su efecto, y nada de lo de esos dos países se da en el nuestro. Aquí no pasaría nunca de ser una parodia grotesca. El otro día me enseñaron al que se titulaba "líder" de este naciente "pour rire". Mi impresión fue ésta: peso mosca, bigote estilo ceja de vicetiple... ¡Les irá bien la camisa de color rosa!... Lo que sí puede tener posibilidades, si las verdaderas izquierdas rompen su frente y su alianza, es un triunfo de ese conglomerado derechista que, apoyado por todas las clases e intereses vencidos por la revolución, aparece plasmado hoy en el Parlamento en ese bloque de votos que, sistemáticamente, van contra el Gobierno. Ese bloque, una vez dueño del Poder, disolvería las Cortes (viejo deseo varias veces exteriorizado), para convocar a elecciones generales, a las cuales irían en estrecho contacto, prescindiendo, como es lógico, de los hoy por ellos arrullados, cuya situación sería triste y difícil, pues dudo que el resto de las izquierdas de la actual mayoría se avinieran a pactar alianzas de nin-

El VII banquete de fraternidad periodística

Anoche se celebró el VII banquete anual de fraternidad periodística.

La comida fué espléndidamente servida por el Café Colón, en obsequio de los chicos de la Prensa.

Más de un centenar de camaradas se agruparon en derredor del lugar reservado al compañero designado para la presidencia del acto fraternal. Y decimos lugar que debió ocupar, porque la persona elegida para tan honoroso puesto esquivó el bulto ante el temor de las cariñosas demostraciones de los concurrentes jóvenes, en el inevitable final del banquete a la hora de los brindis.

Una atronadora salva de aplausos fué dedicada al señor Ortiz de Zárate, que tuvo la gentileza de enviar a sus compañeros unas cajas de selectos habanos.

Entre los comensales recordamos a los señores Jalón, De los Santos, Núñez, Ardila y Sanchis Zabala, de la Junta directiva de la Asociación de la Prensa; Ozanne y Bourbon, por los corresponsales extranjeros, y los señores don Dionisio Pérez, Tapia, Bueno, Prats, Cuevas, Sabugo, Ronchero, Nicas, Díaz Carreño, Rivera Monreal, Barrado, etc., etc.

LOS CONFLICTOS OBREROS

Los últimos telegramas que recibimos de provincias, y que por falta de espacio nos vemos obligados a extractar, dicen que en Cáceres se declaró la huelga general a consecuencia de la situación de los obreros carboneros a quienes no abonaron sus jornales en las dehesas.

En Ceuta, por solidaridad con los obreros del puerto, también se declaró el paro general de los servicios públicos, pero a última hora se restableció la circulación de autobuses y abrieron cafés, cines y otros.

En Valencia ha quedado resuelto el conflicto de la electricidad y hoy se reanuda el trabajo.

Según género con los causantes de una defección política de tal naturaleza...

Ese triunfo y ese asalto al poder ya verían todos cómo iba seguido, so pretexto de la consabida pacificación espiritual, de una amnistía en la cual se incluiría a March.

—¿...?

—No sé lo que pensarán los republicanos: lo que sí puedo decir es que el partido socialista y nuestra potente U. G. T. se disponen ya a la lucha. Los ejemplos de Alemania e Italia son alta y trágicamente aleccionadores. Hay que madurar, pues el que da primero da dos veces. Cuanto con titánico esfuerzo hemos conquistado en el orden social como en el político, serán guardados y defendidos con acciones supremas de pasión y de heroísmo, llegando hasta los últimos límites que el sacrificio exija. Al grito de la República está en peligro, nuestras fuerzas políticas y nuestros cuadros sindicales se lanzarán a una lucha que pudiera tener caracteres de epopeya. Nosotros no somos el vulgar y cobarde atracador o pistolero amaestrados en las secretas intimidades del jesuitismo y de las damas catequistas, que sale a actuar en los períodos de libertad y de plena soberanía popular, para recogerse y desaparecer en los de reacción o dictadura. Somos, por el contrario, una inmensa y disciplinada fuerza, plena de solvencia y de prestigio, capaz de gobierno,

Se celebra un concierto en la Fundación del Amo

Esa simpática agrupación musical, que dirige con tan extraordinario acierto Rafael Benedito, dió un selecto concierto en la Residencia de Estudiantes, Fundación del Amo.

Se celebró en el salón de fiestas. En la primera parte del programa fueron magistralmente interpretados trozos de Beethoven y Schubert, un romance del siglo XV—de Mudarra—, la "Le-yenda", de Tchaikowsky, y dos coros de "El buque fantasma", de Wagner.

La segunda parte estuvo dedicada en su totalidad al "folklore" español; y ante las ovaciones de los residentes, se vió obligada la Masa Coral a cantar el "Aleluya del Mesías", de Haendel.

Fueron también muy aplaudidas en su arte exquisito las solistas María Rivera y Paz Gómez.

Como siempre, los componentes de la agrupación hicieron alardes de facultades y disciplina. Cada día que pasa merece más plácemes el maestro Benedito y los artistas que le secundan en tan loable labor de intensificación de la cultura musical. Con un desinterés y un entusiasmo digno de todo elogio, sin regatear sacrificios, llevan su arte a todos sitios. Últimamente, en los centros escolares de los barrios más modestos, ante los humildes alumnos y sus familias han realizado una notable cruzada pro cultura musical. Sus conciertos, dirigidos y explicados por el infatigable Benedito, inundan de espiritualidad los lugares donde actúan.

UN TIMO QUE SALE MAL

Anoche se presentó un sujeto en un estanco de la calle de la Libertad, número 10 Puente de Vallecas) a comprar tabaco, y para pagar entregó un billete de cien pesetas.

Don Tomás Francisco Baldeón, dueño del estanco, le sirvió lo que pedía, y le dió la vuelta correspondiente.

Algo más tarde entraron en el mismo estanco Doroteo Román Ballesteros, de veinticinco años, domiciliado en General Ricardos, 26, acompañado de Jesús Martín Martín, y pidió una cajetilla de 0,70, entregando al estancero para que cobrase un billete de 50 pesetas.

Cuando recibió 49,20 pesetas de vuelta, la rechazaron, diciendo que habían entregado un billete de cien y por cierto marcado. No hay que decir que Jesús apoyaba tal afirmación.

El estancero miró el billete que el primer comprador le entregara y, en efecto, apareció marcado como Doroteo decía; pero como estaba seguro de que no se lo habían entregado ellos, se negó a dar el pretendido cambio de las cien pesetas.

Entonces Román y Martín requirieron a un guardia e hicieron detener al estancero.

Una vez en la comisaría, cuando los denunciados dieron sus nombres, un policía de buena memoria creyó recordar que algún antecedente había de ambos en el archivo, y, en efecto, resultó que Doroteo y Jesús son dos maleantes de cuidado con copioso historial en la comisaría.

Ayer intentaron dar un golpe de 50 pesetas, pero les salió un poco "desigual".

La Policía busca al tercer compinche.

Teléfono de la HOJA OFICIAL DEL LUNES: 10410

CINEMATOGRAFIA ESPAÑOLA-AMERICANA

C. E. A.

Esta Sociedad, constituida en 1932 para producir películas cinematográficas españolas, sonoras o mudas, y que puso ya en circulación un millón de pesetas, que fué cubierto en el acto, ofrece ahora en

Suscripción pública a la par

6.000 acciones, de 500 pesetas nominales, pagaderas en dos plazos, el primero de 250 pesetas al suscribir, y el resto del 1.º al 10 de mayo próximo.

La suscripción, a título irreducible, comenzará el

15 de marzo actual

y se cerrará al quedar cubierta esta suscripción, que podrá efectuarse en la Central, Sucursales y Agencias de los siguientes Bancos:

Banco Mercantil e Industrial

Banco Central

Banco Español del Río de la Plata

y en la

Sociedad Gral. de Autores de España

(plaza de Cánovas, 4).

Al pagar el primer plazo se entregarán extractos de inscripción, que serán canjeados por los títulos en el momento de abonar el segundo plazo.

Madrid marzo de 1933.